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Πρόλογος 

  

Καλωσορίσατε στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Πατρών.  

Το Τμήμα μας προσφέρει ένα πλούσιο πρόγραμμα μαθημάτων ώστε να 
εφοδιαστείτε επιστημονικά και επαγγελματικά. Ο Οδηγός Σπουδών 
παρουσιάζει τα μαθήματα και περιγράφει την οργάνωση του Τμήματος και τις 
υπηρεσίες που παρέχει το Τμήμα στους φοιτητές του. Σας παρέχει 
πληροφορίες για το πώς να επιλέξετε τα μαθήματα, πώς διοικείται το Τμήμα, 
ποιους καθηγητές έχει, για το Εργαστήριο Η/Υ και την Ιστοσελίδα, τα 
Σεμινάρια και τη Πρακτική Άσκηση του Τμήματος, καθώς και για τη 
Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πατρών.  

Η δομή του προγράμματος σπουδών του Τμήματός μας διακρίνεται από την 
κατανομή των μαθημάτων στα έτη σπουδών και από το διαχωρισμό τους σε 
υποχρεωτικά και επιλογής, ενδείξεις της παιδαγωγικής προσέγγισης στην 
οικονομική επιστήμη που έχει διαμορφώσει το Τμήμα μέσα από την 
πολύχρονη εμπειρία του. 

Η φύση και το περιεχόμενο των μαθημάτων δίνουν στο φοιτητή μια 
ολοκληρωμένη εικόνα για το αντικείμενο της οικονομικής επιστήμης καθώς 
και για τα εφόδια που πρέπει να έχει για την αποτελεσματική παρακολούθηση 
των μαθημάτων. 

Τέλος, ο οδηγός παρουσιάζει αναλυτικά τη διοικητική οργάνωση και 
λειτουργία του Τμήματος και δίνει τις απαραίτητες πληροφορίες για τις 
υπηρεσίες και τις ευκαιρίες που προσφέρονται στους φοιτητές κατά τη 
διάρκεια των σπουδών τους.  

Κάθε οδηγός σπουδών είναι αποτέλεσμα συλλογικής προσπάθειας του 
διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού και των φοιτητών, αλλά και της 
πολύτιμης βοήθειας που προσφέρει το διοικητικό προσωπικό της 
Γραμματείας. 

Εκ μέρους όλων μας σας καλωσορίζω και σας εύχομαι καλή ακαδημαϊκή 
χρονιά. 

 

 

 

 Ο Πρόεδρος 

του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών 
 

Δημήτριος Ψαλτόπουλος 
Αναπληρωτής Καθηγητής 
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Διοικητική Οργάνωση και Λειτουργία του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών 

 
 

 Διοικητική Οργάνωση και Λειτουργία 
 
Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών ιδρύθηκε με 
το Προεδρικό Διάταγμα 325/23-5-1985, με το οποίο ορίστηκε ως τόπος 
εγκατάστασής του το Αγρίνιο (Νομός Αιτωλοακαρνανίας). Μετά από 12 χρόνια 
παραμονής του στο Αγρίνιο, το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών μεταφέρθηκε 
στις κεντρικές εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου Πατρών με το Προεδρικό 
Διάταγμα 85/21-4-1998. 
 
Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών διοικείται από τη Γενική Συνέλευση και 

τον/την εκάστοτε Πρόεδρο του Τμήματος. 
    
Η Γενική Συνέλευση του Τμήματος αποτελείται από: 
(1) τα μέλη του Διδακτικού-Ερευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ)  
(2) τους εκπροσώπους των φοιτητών σε ποσοστό 50 % του αριθμού των Μελών 
ΔΕΠ  
(3) τους εκπροσώπους των μεταπτυχιακών φοιτητών σε ποσοστό 15% του 
αριθμού των Μελών ΔΕΠ 
(4) τον εκπρόσωπο των ΕΤΕΠ (Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό) του 
Τμήματος 
 
Το Τμήμα εκλέγει Πρόεδρο κάθε δύο (2) χρόνια. Το μέλος ΔΕΠ που εκλέγεται 
στη θέση αυτή συγκαλεί τη Γενική Συνέλευση, καταρτίζει την Ημερήσια 
Διάταξη, προεδρεύει των εργασιών της, μεριμνά για την εκτέλεση των 
αποφάσεών της και προΐσταται των Υπηρεσιών του Τμήματος. Η γενική 
λειτουργία του Τμήματος διέπεται από τον εσωτερικό κανονισμό του 
Πανεπιστημίου Πατρών (Υ.Α. Β1/63557/6.7.2004 ΦΕΚ 1062/14.6.2004 
τ.Β΄) και τον πρότυπο Γενικό Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας των Α.Ε.Ι (Π.Δ. 
160 ΦΕΚ 200/03.11.2008). 
 

 Πρόεδρος του Τμήματος για την περίοδο 01.09.2011 έως 31.08.2013 είναι ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής κ. Δημήτριος Ψαλτόπουλος, με Αναπληρωτή 
Πρόεδρο τον Καθηγητή κ. Δημήτριο Σκούρα.  
   
 

 Γραμματεία 
 
Η Γραμματεία αποτελεί την κεντρική Διοικητική Υπηρεσία του Τμήματος. Οι 
κύριες αρμοδιότητές της είναι :  

1. Η διοικητική σύνδεση του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών με το 
Πανεπιστήμιο Πατρών. 

2. Η διαχείριση εισερχομένων - εξερχομένων εγγράφων. 
3. Οι εγγραφές νέων προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών και οι 

υποτροφίες. 
4. Το οποιοδήποτε διοικητικό - λειτουργικό θέμα σχετικό με το Πρόγραμμα 

Σπουδών (βαθμολογία, μαθήματα, κατάλογοι πτυχιούχων, ορκωμοσία). 
5. Τα πιστοποιητικά αναλυτικής βαθμολογίας, τα πιστοποιητικά φοίτησης, τα 

αντίγραφα πτυχίου, τα αποφοιτήρια (διαγραφές), η αναστολή σπουδών.   
6. Η ανάρτηση γενικών ανακοινώσεων και των αποτελεσμάτων των εξετάσεων 

στον οικείο χώρο ανακοινώσεων και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 
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Γραμματέας του Τμήματος είναι η κα. Δαύρη Μαρία. Στο προσωπικό της 
Γραμματείας ανήκουν οι κυρίες, Κουρεμένου Αγγελική, Λαζανά Ευαγγελία, 
Λυκούδη Κωνστάντζα, και Φερτάκη Θεοδώρα. 

Μέλη ΕΤΕΠ του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών είναι η κα. Γούδη Ισμήνη 
(Αναγνωστήριο) και ο κ. Ρούσσος Αλέξανδρος (Εργαστήριο Η/Υ).  
 
Η Γραμματεία δέχεται τους φοιτητές/τριες του Τμήματος καθημερινά, 

από τις 10:00 π.μ μέχρι τις 12.00 μμ. 
 
 

 Διδακτικές και Εξεταστικές Περίοδοι 
 
Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των διδακτικών και εξεταστικών περιόδων 

ορίζονται με απόφαση της Συγκλήτου1 του Πανεπιστημίου Πατρών και είναι 
κοινές για όλα τα Τμήματα του Πανεπιστημίου. 
 
Το Ακαδημαϊκό Έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου έκαστου έτους και λήγει στις 
31 Αυγούστου του επομένου έτους. Οι εξετάσεις διεξάγονται κατά τους μήνες 
Φεβρουάριο, Ιούνιο και Σεπτέμβριο. Η διδασκαλία των μαθημάτων είναι 
οργανωμένη σε εξαμηνιαία βάση και τα εξάμηνα διακρίνονται σε χειμερινά και 
εαρινά. Το σύνολο των εξαμήνων για την απόκτηση του πτυχίου ανέρχεται σε 
οκτώ.   
 
Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα διδασκαλίας μαθημάτων συντάσσεται πριν από την 
έναρξη κάθε ακαδημαϊκού έτους και είναι αναρτημένο από την Γραμματεία 
στον οικείο χώρο ανακοινώσεων και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Το 
πρόγραμμα περιλαμβάνει την κατανομή των ωρών διδασκαλίας των 
μαθημάτων κατά τις 5 εργάσιμες ημέρες της εβδομάδας, τα ονοματεπώνυμα 
των διδασκόντων και την αίθουσα διδασκαλίας για κάθε μάθημα. 
 
  

 Επικοινωνία των Φοιτητών με τα Μέλη ΔΕΠ 
 
Κάθε μέλος ΔΕΠ δέχεται τους φοιτητές/τριες του Τμήματος τουλάχιστον τρεις 
(3) ώρες ανά εβδομάδα, κατανεμημένες σε δύο (2) τουλάχιστον ημέρες. 
Σημείωμα με τις ημέρες και ώρες επικοινωνίας είναι αναρτημένο στο γραφείο 
κάθε μέλους ΔΕΠ. 
 

                                                 
1
 Οι ημερομηνίες έναρξης και λήξης των μαθημάτων χειμερινού και εαρινού εξαμήνου, 

καθώς και οι ημερομηνίες των αντιστοίχων εξεταστικών περιόδων για το ακαδημαϊκό 

έτος 2011-2012, ορίστηκαν από τη Σύγκλητο στην υπ’ αριθ. 460/19.05.2011 

συνεδρίασή της, όπως παρακάτω: 

 Έναρξη μαθημάτων χειμερινού εξαμήνου:   26.09.2011 

 Λήξη μαθημάτων χειμερινού εξαμήνου:  06.01.2011 

 Διεξαγωγή εξετάσεων χειμερινού εξαμήνου:     16.01.2012-03.02.2012 

 Έναρξη μαθημάτων εαρινού εξαμήνου:  13.02.2012 

 Λήξη μαθημάτων εαρινού εξαμήνου: 25.05.2012 

 Διεξαγωγή εξετάσεων εαρινού εξαμήνου 05.06.2012-22.06.2012 
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Διδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό 
 

Δημαρά Ευθαλία, Καθηγήτρια 
  
Διδάκτωρ Στατιστικής του Πανεπιστημίου Pierre et Marie Curie – PARIS VI, με 
μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης (D.E.A) Στατιστικής του ίδιου Πανεπιστη-
μίου και πτυχίο Μαθηματικών από το Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών.   
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών από το 1992. Έχει διδάξει στα 
Πανεπιστήμια PARIS X – Nanterre, PARIS I – Panthéon, Sorbonne και 
συμμετέχει σε Ευρωπαϊκά και Ελληνικά ερευνητικά προγράμματα. 
Ερευνητικά ενδιαφέροντα: εφαρμοσμένη στατιστική, ανάλυση δεδομένων και 
εφαρμογές της πληροφορικής στην οικονομία. 
 

Νταούλη – Ντεμούση  Ιωάννα, Καθηγήτρια (Σε εκπαιδευτική άδεια) 
  
Πτυχιούχος του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης της ΑΣΟΕΕ, 1976  
Μ. A., Department of Economics, North Carolina State University, USA, 
1978   
Ph. D., Department of Economics, North Carolina State University, USA, 
1981 
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών από 
το 1985. Διδάσκει Οικονομική της Εργασίας και Εισαγωγή στην Οικονομική 
Επιστήμη. Τα τρέχοντα ερευνητικά της ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην 
αγορά εργασίας και στις αγορές των λοιπών παραγωγικών συντελεστών, στις 
συνεταιριστικές επιχειρήσεις και σε θέματα παραγωγής και κόστους. 
* Την περίοδο 9/2003 έως 8/2006 η κ. Νταούλη υπηρέτησε ως Αντιπρύτανης 
του Πανεπιστημίου Πατρών.    
 
Ντεμούσης Μιχαήλ, Καθηγητής (Σε εκπαιδευτική άδεια) 
  
Πτυχιούχος του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης της ΑΣΟΕΕ, 1976  
Μ. A., Department of Economics, North Carolina State University, USA, 
1978   
Ph. D., Department of Economics, North Carolina State University, USA, 
1981 
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών από 
το 1986. Διδάσκει Μικροοικονομική Θεωρία και Ποσοτικές Μεθόδους. Τα 
τρέχοντα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην εκτίμηση 
παραμέτρων ζήτησης και καταναλωτικών προφίλ με μικροστοιχεία, καθώς 
επίσης και θέματα προσφοράς και συμμετοχής στην αγορά εργασίας.  
 
Σκούρας Δημήτριος,  Καθηγητής 
  
Πτυχιούχος του Τμήματος Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του ΑΠΘ, 
1985 
M.Sc. Department of Geography, University of Aberdeen, 1986 
Ph.D. Department of Geography, University of Aberdeen, 1990 
Post Graduate Diploma in Statistics, Department of Mathematics, 
University of Essex, U.K. 1992  
 
Αναπληρωτής καθηγητής του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Πατρών από το 2003. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα 
εστιάζονται στον τομέα της περιφερειακής οικονομικής. 
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Σύψας Παναγιώτης, Καθηγητής 
  
Πτυχιούχος του Τμήματος Μαθηματικών του Πανεπιστημίου Αθηνών, 1972 
M.Sc. του Τμήματος Μαθηματικών (Στατιστική) του Παν/μίου του 
Manchester, U.K., 1977  
Ph.D. του Τμήματος Επιχειρησιακής Έρευνας του Πανεπιστημίου του 
Lancaster, U.K., 1983   
 
Υπηρέτησε στο Τμήμα Μαθηματικών του Πανεπιστημίου Πατρών από το 1983 
μέχρι το 1995. Από το 1995 υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του 
Πανεπιστημίου Πατρών, εκλεγείς Αναπληρωτής Καθηγητής της Στατιστικής και 
Επιχειρησιακής Έρευνας. Διδάσκει Στατιστική I και ΙΙ, Επιχειρησιακή Έρευνα 
και Ειδικά Θέματα Ποσοτικών Μεθόδων. Τα τρέχοντα ερευνητικά του 
ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στις Εφαρμογές της Στατιστικής, της Αξιοπιστίας 

και των Στοχαστικών Μεθόδων της Επιχειρησιακής Έρευνας συμπεριλαμβα-
νομένης της Ανάλυσης Χρονοσειρών.  
 
Ζερβογιάννη Αθηνά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 
  
Πτυχιούχος του Οικονομικού Τμήματος του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών (1978) και διδάκτωρ του Πανεπιστημίου του Warwick (1989) του 
Η.Β. 
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών από το 1996. Έχει διδάξει σαν 
λέκτορας στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου και στο Πανεπιστήμιο του Ηull 
του Ηνωμένου Βασιλείου και έχει διατελέσει ειδικός επιστήμονας στο Τμήμα 
Δημ/μικων Σχέσεων με Ε.Ε. του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. 
Ερευνητικά ενδιαφέροντα: Μακροοικονομική Θεωρία & Πολιτική, 
Μακροοικονομικά Ευρωπαϊκής Ένωσης, Νομισματική Θεωρία. 
 
Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής  
  
Πτυχίο Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, 1985 
Μ.Α. στα Οικονομικά, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 1987 
Διδακτορικό Δίπλωμα, Πανεπιστήμιο Πατρών, 1995 
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών από 
το 1999. Κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντα: Οικονομικά της Βιομηχανικής 
Οργάνωσης, Ανάλυση Παραγωγικότητας και Αποτελεσματικότητας.  
 
Ψαλτόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής 
  
Αποφοίτησε από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Αθηνών το 1988. Το 1989 και το 1994, του απονεμήθηκαν οι τίτλοι M.Sc. και 
Ph.D. στην Οικονομική της Υπαίθρου, από το Πανεπιστήμιο του Αμπερντήν.   
 
Ο Δημήτρης Ψαλτόπουλος εκλέχτηκε και διορίστηκε στο Τμήμα Οικονομικών 
Επιστημών το 1999. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στα 
γνωστικά αντικείμενα της Οικονομικής της Υπαίθρου, της Περιφερειακής 
Οικονομικής και των Ποσοτικών Μεθόδων Οικονομικής Ανάλυσης.  
 
Αργυρός Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής 
  
 
Πτυχιούχος του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών, Πάντειο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών, 1976. 
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Πτυχιούχος του Νομικού Τμήματος, Νομικής Σχολής, Καποδοστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, 1981. 

Master of Laws, University of Hull, United Kingdom, 1988. 
PhD, University of Leicester, United Kingdom, 1994. 
 
Εκλέχτηκε στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών το 2008. Τα τρέχοντα 
ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στο Εμπορικό Δίκαιο, 
Προστασία Καταναλωτή, Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση και Επιχειρήσεις, 
Εργασιακές Σχέσεις. 
 
Βενέτης Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής 
  
Πτυχιούχος του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας, 1994, MΑ και Ph.D.Οικονομικής Επιστήμης, Πανεπιστήμιο 

Essex, Ηνωμένο Βασίλειο, 1996, 2000 
 
Τα κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντα του Ιωάννη Βενέτη εστιάζονται (α) στη 
θεωρητική οικονομετρία με έμφαση σε θέματα μη-στασιμότητας και μη-
γραμμικότητας σε υποδείγματα χρονολογικών σειρών, και (β) στην 
εφαρμοσμένη οικονομετρία με έμφαση στη μακροοικονομική-οικονομετρία 
και χρηματοοικονομική-οικονομετρία.  
 
Πατρώνης Βασίλειος, Επίκουρος Καθηγητής 
  
Πτυχιούχος του Τμήμ. Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
1982. 
D.E.A., Université de Paris I (Sorbonne), 1983. 
Doctorat, Université de Paris I (Sorbonne), 1992.   
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών από το 1996. Διδάσκει 
Οικονομική Ιστορία, Εξέλιξη της Οικονομικής Σκέψης και Οικονομική της 
Ανάπτυξης. Τα τρέχοντα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην 
Οικονομική Ιστορία του Eλληνικού Aγροτικού Xώρου (19ος-20ός αι.) και στην 
Εξέλιξη της Οικονομικής Σκέψης στην Ελλάδα. 
 
Τζελέπης Δημήτριος, Επίκουρος Καθηγητής 
  
Πτυχιούχος της Σχολής Νομικών & Οικονομικών Επιστημών, Τμήμα 
Οικονομικών Επιστημών με ειδίκευση στον τομέα της Οικονομικής των 
Επιχειρήσεων, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 1996. 
Διδακτορικό Δίπλωμα (Ph. D.), Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο 
Πατρών, 2002.  
 
Υπηρετεί στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών από 
το 2007. Διδάσκει Χρηματοοικονομική Λογιστική και Οικονομική των 
Επιχειρήσεων. Τα τρέχοντα ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στα 
θέματα της διαχείρισης των εταιρικών αποτελεσμάτων, στον εντοπισμό της 
λογιστικής λαθροχειρίας και την περιβαλλοντική και κοινωνική λογιστική. 
 
Γιαννακόπουλος Νικόλαος, Λέκτορας 
  
Πτυχίο Τμήματος Οικονομικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πατρών, 1999. 
MSc, Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο 
Χανίων, Κρήτη, 2000. 
PhD, Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, Πανεπιστήμιο Πατρών, 2006. 
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Εκλέχτηκε στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών το 2008. Τα τρέχοντα 
ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στην Μικροοικονομική και στην 
Εφαρμοσμένη Οικονομετρία. 
 
Τζαγκαράκης Εμμανουήλ, Λέκτορας 
 
Πτυχιούχος Μηχανικού Η/Υ και Πληροφορικής, Πολυτεχνική Σχολή, 
Πανεπιστήμιο Πατρών, 1995. 
PhD, Τμήμα Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής, Πανεπιστήμιο Πατρών, 
2003. 
Εκλέχτηκε στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών το 2008. Τα τρέχοντα 
ερευνητικά του ενδιαφέροντα επικεντρώνονται στα Συστήματα Διαχείρισης 
Πληροφοριών, Πληροφορικά Συστήματα, Υπερκείμενο και Υπερμέσα. 
 

 
 
 Συμβασιούχοι Διδάσκοντες (Π.Δ. 407/80) 
 
Το Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος υποστηρίζεται και από έναν ικανό 
αριθμό διδασκόντων Π.Δ. 407/80.



Πρόγραμμα Σπουδών 

 
  
 

 Απαιτούμενα για τη λήψη Πτυχίου - Δηλώσεις Μαθημάτων 
 

 Στους εισακτέους του Ακαδημαϊκού Έτους 2011-2012 για τη λήψη 
πτυχίου απαιτούνται 38 μαθήματα και 2 μαθήματα  ξένης γλώσσας που 
δεν υπολογίζονται στο βαθμό πτυχίου. 

 Τα μαθήματα χωρίζονται σε υποχρεωτικά μαθήματα και σε μαθήματα 
επιλογής. Από τα 38 μαθήματα που απαιτούνται για τη λήψη πτυχίου τα 
20 είναι υποχρεωτικά μαθήματα και τα 18 είναι μαθήματα επιλογής. 

 Τα μαθήματα επιλογής παρέχονται είτε από το Τμήμα Οικονομικών 
Επιστημών είτε από άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου. Από τα 18 

μαθήματα επιλογής που απαιτούνται τουλάχιστον 15 ( 15) θα πρέπει να 
παρέχονται από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, ενώ τα μαθήματα που 
παρέχονται από άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου δεν μπορούν να 

ξεπερνούν τον αριθμό 3 (  3).  

 Η ανανέωση εγγραφής εξαμήνων και οι δηλώσεις των μαθημάτων 
επιλογής για όλα τα μαθήματα γίνονται από τους φοιτητές/τριες στη 
Γραμματεία του Τμήματος, κατόπιν ανακοινώσεων στον οικείο χώρο 
ανακοινώσεων και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. 

 Για τη χορήγηση του δελτίου ειδικού εισιτηρίου (πάσο) οι 
φοιτητές/τριες υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή τους στο δικτυακό 
τόπο http://paso.minedu.gon.gr. Κατόπιν, και αφού εγκριθεί η αίτηση 
από τη Γραμματεία, μπορούν οι φοιτητές/τριες να παραλαμβάνουν το 
δελτίο ειδικού εισιτηρίου (πάσο) από συγκεκριμένο σημείο παράδοσης, το 
οποίο θα έχουν επιλέξει κατά την υποβολή της αίτησής τους.    

 Οι δηλώσεις των συγγραμμάτων για όλα τα μαθήματα γίνεται μέσω της 
Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας Ολοκληρωμένης Διαχείρισης 
Συγγραμμάτων “ΕΥΔΟΞΟΣ”, του Υπουργείου Παιδείας Δια Βίου 
Μάθησης & Θρησκευμάτων. Η πρόσβαση των φοιτητών στην υπηρεσία 
“ΕΥΔΟΞΟΣ” (http://www.eudoxus.gr) για το Ακαδημαϊκό Έτος 2011-
2012 θα γίνεται μέσω ταυτοποίησής τους στην ομοσπονδιακή Υποδομή 
Ταυτοποίησης και Εξουσιοδότησης (ΑΑΙ) του  ΕΔΕΤ, με χρήση του 
ονόματος του Τμήματος και του Αριθμού Μητρώου κάθε φοιτητή. 

  Όλα τα μαθήματα του Προγράμματος Σπουδών έχουν την ίδια 
βαρύτητα, που αντιστοιχεί σε τρεις (3) διδακτικές μονάδες. Επομένως, ο 
βαθμός πτυχίου είναι ο μέσος όρος της βαθμολογίας που επιτυγχάνει σε 
όλα τα μαθήματα ο κάθε φοιτητής/τρια. 

 Το παρόν Πρόγραμμα Σπουδών που ακολουθούν οι εισακτέοι του 
Ακαδημαϊκού έτους 2011-2012, ισχύει για τα τέσσερα (4) χρόνια της 
φοίτησής τους εκτός και αν συντρέχουν τεχνικοί και διοικητικοί λόγοι, 
οπότε το Τμήμα διατηρεί το δικαίωμα να επιφέρει τις αναγκαίες αλλαγές. 

http://paso.minedu.gon.gr/
http://www.eudoxus.gr/
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ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ 

38 Μαθήματα + 2 μαθήματα ξένης γλώσσας 

 

20 Μαθήματα 

Υποχρεωτικά 
Οι φοιτητές(-τριες) πρέπει 

να εξετασθούν επιτυχώς 

και στα 20 αυτά 
μαθήματα 

18 Μαθήματα Επιλογής 

Οι φοιτητές(-τριες) πρέπει 
να εξετασθούν επιτυχώς 

και στα 18 μαθήματα που 

επιλέγουν 

2 Εξαμηνιαία Μαθήματα 

Ξένης Γλώσσας 
Οι φοιτητές(-τριες) πρέπει να 

εξετασθούν επιτυχώς στα 2 αυτά 

μαθήματα αλλά  η επίδοσή τους 

δεν συνυπολογίζεται στο βαθμό 

πτυχίου 

τουλάχιστον 15 μαθήματα 

από το Τμήμα 
Οικονομικών Επιστημών 

το πολύ 3 μαθήματα από 

άλλα Τμήματα του 
Πανεπιστημίου  

2 Μαθήματα Προαιρετικά 

Αγγλικής Ορολογίας 
Δεν συνυπολογίζονται 
στο βαθμό πτυχίου 
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  Υποχρεωτικά Μαθήματα και Μαθήματα Επιλογής 
 

Υποχρεωτικά Μαθήματα  

 

Μάθημα Κωδικός 

1. Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι ΟΙΚΟΝ 101 

2. Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη ΙΙ ΟΙΚΟΝ 102 

3. Μαθηματικά για Οικονομολόγους Ι ΟΙΚΟΝ 111 

4. Μαθηματικά για Οικονομολόγους ΙΙ ΟΙΚΟΝ 112 

5. Στατιστική Ι ΟΙΚΟΝ 121 

6. Στατιστική ΙΙ ΟΙΚΟΝ 122 

7. Οικονομική  Ιστορία ΟΙΚΟΝ 130 

8. Εισαγωγή στους Η/Υ και Εφαρμογές ΟΙΚΟΝ 150 

9. Μικροοικονομική Ι ΟΙΚΟΝ 201 

10. Μικροοικονομική ΙΙ ΟΙΚΟΝ 202 

11. Μακροοικονομική Ι ΟΙΚΟΝ 203 

12. Μακροοικονομική ΙΙ ΟΙΚΟΝ 204 

13. Δημόσια Οικονομική  ΟΙΚΟΝ 312 

14. Οικονομετρία ΟΙΚΟΝ 320 

15. Αρχές Οικονομικής Πολιτικής  ΟΙΚΟΝ 350 

16. Οικονομική των Επιχειρήσεων  ΟΙΚΟΝ 355 

17. Οικονομική της Βιομηχανικής Οργάνωσης ΟΙΚΟΝ 401 

18. Οικονομική της Ανάπτυξης ΟΙΚΟΝ 410 

19. Οικονομική της Εργασίας ΟΙΚΟΝ 420 

20. Θεωρία και Πολιτική Διεθνούς Εμπορίου ΟΙΚΟΝ 430 

 

 Ξένη Γλώσσα Ι (Αγγλικά,  Γερμανικά, Ρώσικα) 

 Ξένη Γλώσσα ΙΙ (Αγγλικά, Γερμανικά, Ρώσικα) 
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Μαθήματα Επιλογής  
 
α) από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών  
 

Μάθημα Κωδικός 

1. Λογιστική Ι ΟΙΚΟΝ 131 

2. Λογιστική ΙΙ ΟΙΚΟΝ 132 

3. Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση  ΟΙΚΟΝ 151 

4. Εμπορικό Δίκαιο  ΟΙΚΟΝ 152 

5. Βασικές Αρχές Δικαίου   ΟΙΚΟΝ 153 

6. Εισαγωγή στο Μάρκετινγκ-Μάνατζμεντ   ΟΙΚΟΝ 220 

7. Ελληνική Οικονομική Ιστορία ΟΙΚΟΝ 230 

8. Οικονομική Γεωγραφία ΟΙΚΟΝ 240 

9. Εισαγωγή στην Πολιτική Επιστήμη                                     
(Δεν θα διδαχθεί το Ακαδημαϊκό Έτος 2011-2012) 

ΟΙΚΟΝ 260 

10. Αξιολόγηση Επενδύσεων ΟΙΚΟΝ 330 

11. Χρηματοοικονομική Ανάλυση και Διαχείριση ΟΙΚΟΝ 332 

12. Εξέλιξη Οικονομικής Σκέψης ΟΙΚΟΝ 340 

13. Ανάλυση Δεδομένων                                                                     
(Δεν θα διδαχθεί το Ακαδημαϊκό Έτος 2011-2012) 

ΟΙΚΟΝ 351 

14. Επιχειρησιακή Έρευνα  ΟΙΚΟΝ 352 

15. Οικονομική των Φυσικών Πόρων και του Περιβάλλοντος   ΟΙΚΟΝ 360 

16. Περιφερειακή Οικονομική ΟΙΚΟΝ 361 

17. Μαρξιστική Πολιτική Οικονομία                                                       
(Δεν θα διδαχθεί το Ακαδημαϊκό Έτος 2011-2012) 

ΟΙΚΟΝ 390 

18. Εργασιακές Σχέσεις  ΟΙΚΟΝ 394 

19. Οικονομικά της Εκπαίδευσης ΟΙΚΟΝ 396 

20. Εφαρμοσμένη Οικονομετρία ΟΙΚΟΝ 421 

21. Ειδικά Θέματα Ποσοτικών Μεθόδων  ΟΙΚΟΝ 422 

22. Διαχείριση Βάσεων Δεδομένων ΟΙΚΟΝ 424 

23. Οικονομική της Τεχνολογίας ΟΙΚΟΝ 441 

24. Μαθηματική Οικονομική                                                              
(Δεν θα διδαχθεί το Ακαδημαϊκό Έτος 2011-2012) 

ΟΙΚΟΝ 450 

25. Αγροτική Οικονομική και Ανάπτυξη της Υπαίθρου                                       
(Δεν θα διδαχθεί το Ακαδημαϊκό Έτος 2011-2012) 

ΟΙΚΟΝ 465 

26. Ειδικά Θέματα Ελληνικής Οικονομίας ΟΙΚΟΝ 490 

27. Οικονομικά για μη Οικονομολόγους ΟΙΚΟΝ 

28. Οικονομική των Φυσικών Πόρων & του Περιβάλλοντος για μη 
Οικονομολόγους 

 
ΟΙΚΟΝ 

 
β) Προαιρετικά Μαθήματα Γ΄ & Δ΄ Έτους 
 

 Αγγλική Ορολογία  Ι 

 Αγγλική Ορολογία ΙΙ 

 
γ) Μαθήματα Επιλογής από άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου  
 

 Από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης  
1. Γνωστική Ψυχολογία. 
 
 

 Από το Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην 
Προσχολική Ηλικία    

1. Δια Βίου Μάθηση και Εκπαίδευση. 
2. Σχεδιασμός και Αξιολόγηση Προγραμμάτων Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
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  ΚΚααττααννοομμήή  ττωωνν  ΥΥπποοχχρρεεωωττιικκώώνν  ΜΜααθθηημμάάττωωνν  ααννάά  ΕΕξξάάμμηηννοο  

((γγιιαα  ττοουυςς  εειισσαακκττέέοουυςς  ττοουυ  ΑΑκκααδδηημμααϊϊκκοούύ  ΈΈττοουυςς  22001111--22001122))  
 
 

ΚΚααττααννοομμήή  ττωωνν  ΜΜααθθηημμάάττωωνν  ααννάά  ΕΕξξάάμμηηννοο  
 

 
Α΄ Εξάμηνο 

 
 Εισαγωγή στην Οικονομική 

Επιστήμη Ι 
 Μαθηματικά για Οικονομολόγους Ι 
 Στατιστική Ι 
 Οικονομική Ιστορία 
 Εισαγωγή στους Η/Υ και Εφαρμογές 
 Ξένη Γλώσσα 
 

 
Β΄ Εξάμηνο 

 
 Εισαγωγή στην Οικονομική 

Επιστήμη ΙΙ 
 Μαθηματικά για Οικονομολόγους ΙΙ 
 Στατιστική ΙΙ 
 Εισαγωγή στους Η/Υ και 

Εφαρμογές*2 
 Ξένη Γλώσσα 
και   1 μάθημα επιλογής 
 
 Ελληνική Οικονομική Ιστορία 

 

 
Γ΄ Εξάμηνο 

 
 Μικροοικονομική Ι 
 Μακροοικονομική Ι 
 
και 3 μαθήματα επιλογής  
 
Λογιστική Ι 
Βασικές Αρχές Δικαίου  
Γνωστική Ψυχολογία  
 
 
 

 
Δ΄ Εξάμηνο 

 
 Μικροοικονομική ΙΙ 
 Μακροοικονομική ΙΙ 
 
και 3 μαθήματα επιλογής από 
 
Λογιστική ΙΙ 
Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση 
Οικονομική Γεωγραφία  
Εισαγωγή στο Μάρκετινγκ-Μάνατζμεντ 
 

 

 
Ε΄ Εξάμηνο 

 
 Οικονομετρία 
 Οικονομική των Επιχειρήσεων  

και 
 3 μαθήματα επιλογής 
 
και 
 1 μάθημα προαιρετικό 

 

 
ΣΤ΄ Εξάμηνο 

 
 Δημόσια Οικονομική  
 Αρχές Οικονομικής Πολιτικής 

και 
 3 μαθήματα επιλογής 
 
και 
 1 μάθημα προαιρετικό 
 

 

                                                 
2Για όσους δεν το διδάχθηκαν στο Α’ εξάμηνο. 
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Ζ΄ Εξάμηνο 

 
 Θεωρία & Πολιτική Διεθνούς 

Εμπορίου 
 Οικονομική της Ανάπτυξης 
και 
 3 μαθήματα επιλογής 

 
Η΄ Εξάμηνο 

 
 Οικονομική της Βιομηχανικής 

Οργάνωσης 
 Οικονομική της Εργασίας 
και 
 2 μαθήματα επιλογής 
 

 

  ΚΚααττααννοομμήή  ττωωνν  ΜΜααθθηημμάάττωωνν  ΕΕππιιλλοογγήήςς  ααννάά  ΕΕξξάάμμηηννοο  

((γγιιαα  ττοουυςς  εειισσαακκττέέοουυςς  ττοουυ  ΑΑκκααδδηημμααϊϊκκοούύ  ΈΈττοουυςς  22001111--22001122))  
 
 

ΚΚααττααννοομμήή  ττωωνν  ΜΜααθθηημμάάττωωνν  ααννάά  ΕΕξξάάμμηηννοο  

  

 

Ε΄& Ζ΄ Εξάμηνο 

 
 Οικονομική των Φυσικών Πόρων και 

του Περιβάλλοντος  
 Εξέλιξη Οικονομικής Σκέψης 
 Οικονομικά της Εκπαίδευσης 
 Εμπορικό Δίκαιο 
 Ειδικά Θέματα Ποσοτικών Μεθόδων  
 Διαχείριση Βάσεων Δεδομένων 
 Οικονομική της Τεχνολογίας 
 Δια βίου Μάθηση και Εκπαίδευση 
 Σχεδιασμός & Αξιολόγηση 

Προγραμμάτων Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων 

 

 

ΣΤ΄& Η΄ Εξάμηνο 

 
 Χρηματοοικονομική Ανάλυση και 

Διαχείριση  
 Περιφερειακή Οικονομική   
 Ειδικά Θέματα Ελληνικής 

Οικονομίας 
 Αξιολόγηση Επενδύσεων 
 Επιχειρησιακή Έρευνα  
 Εργασιακές Σχέσεις  
 Εφαρμοσμένη Οικονομετρία 
 

 
Προαιρετικά μαθήματα Γ΄ έτους & Δ΄ Έτους 

 
Χειμερινό Εξάμηνο 

 
 Αγγλική Ορολογία Ι 
 

 
Εαρινό Εξάμηνο 

 
 Αγγλική Ορολογία ΙΙ 
 

 
 

Μαθήματα που προσφέρονται σε άλλα τμήματα του Πανεπιστημίου: 
 
 Οικονομικά  για μη Οικονομολόγους 
 Οικονομική των Φυσικών Πόρων και του Περιβάλλοντος για μη 

Οικονομολόγους 
 Βασικές Αρχές Δικαίου (συνδιδασκαλία) 
 Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση (συνδιδασκαλία) 
 Εμπορικό Δίκαιο (συνδιδασκαλία) 
 Εργασιακές Σχέσεις (συνδιδασκαλία) 
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 Βιβλιοθήκη & Υπηρεσία Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου 

 Η Βιβλιοθήκη & Υπηρεσία Πληροφόρησης (ΒΥΠ) του Πανεπιστημίου Πατρών 
από τον Αύγουστο του 2003 στεγάζεται στο νέο κτίριο που βρίσκεται στο τέρμα της 
οδού Αριστοτέλους της Πανεπιστημιούπολης, στα ανατολικά του κτιρίου του 
Tμήματος Πολιτικών Μηχανικών.Το νέο κτίριο της ΒΥΠ καλύπτει περισσότερα 
από 8.000 τετραγωνικά μέτρα κατανεμημένα σε 4 ορόφους. Η εσωτερική 
διαρρύθμιση του κτιρίου και η κατανομή των διαφόρων υπηρεσιών σε αυτό 
ακολουθεί σύγχρονα εργονομικά πρότυπα, ικανοποιώντας το σύνολο σχεδόν των 
αναγκών των επισκεπτών και χρηστών της ΒΥΠ. Το κτίριο διαθέτει πλήρη 
δικτυακή υποδομή και σύγχρονο ηλεκτρονικό εξοπλισμό και μπορεί να 
φιλοξενήσει στα διάφορα αναγνωστήρια για μελέτη περίπου 400 άτομα. 

Οι συλλογές της ΒΥΠ περιλαμβάνουν: 

 την κύρια συλλογή βιβλίων & οπτικοακουστικού υλικού με περίπου 
90.000 τόμους οι οποίοι είναι αναζητήσιμοι μέσω του Online καταλόγου 
της ΒΥΠ.   

 τις συλλογές δωρεών με κυριότερη αυτή του Β.Β. Αντωνόπουλου  
 και τις συλλογές των ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης όπου παρέχεται 

πρόσβαση:  
o σε περισσότερα από 12.000 ηλεκτρονικά περιοδικά  
o σε πάνω από 12.000 ηλεκτρονικά βιβλία  
o σε ένα μεγάλο αριθμό βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων 

Η αναζήτηση και χρήση των πηγών αυτών μπορεί να γίνει είτε μέσα 
από τις σελίδες αναζήτησης του ιστοτόπου της ΒΥΠ  είτε μέσω της 
σελίδας αναζήτησης του Συνδέσμου των Ελληνικών Ακαδημαϊκών 
Βιβλιοθηκών - HEAL-Link .  

 τη ψηφιακή συλλογή Νημερτής  όπου φιλοξενείται η πνευματική 
παραγωγή του Πανεπιστημίου Πατρών (διδακτορικές διατριβές, 
μεταπτυχιακές και διπλωματικές εργασίας κλπ)  

 τη ψηφιακή συλλογή Κοσμόπολις  όπου ευρετηριάζεται το περιεχόμενο 24 
ελληνικών λογοτεχνικών περιοδικών του 19ου και αρχών του 20ου αιώνα  

Η ΒΥΠ είναι βιβλιοθήκη ανοιχτής πρόσβασης και δικαίωμα δανεισμού βιβλίων 
και χρήσης των υπηρεσιών της, έχουν όλα τα μέλη της Ακαδημαϊκής Κοινότητας 
του Πανεπιστημίου Πατρών καθώς και όλοι οι ενδιαφερόμενοι, αρκεί να είναι 
κάτοχοι της κάρτας χρήστη της ΒΥΠ , η οποία εκδίδεται από το Τμήμα 
Δανεισμού. 

Η ΒΥΠ παρέχει επίσης στους χρήστες τη δυνατότητα να παραγγείλουν άρθρα ή 
βιβλία από άλλες βιβλιοθήκες της χώρας ή του εξωτερικού μέσω της Υπηρεσία 
Διαδανεισμού . 

Η Βιβλιοθήκη & Υπηρεσία Πληροφόρησης λειτουργεί καθημερινά τις παρακάτω 
ώρες: Δευτέρα - Παρασκευή : 08.00 - 21.00, εκτός από την περίοδο του 
καλοκαιριού, καθώς και τα Χριστούγεννα και το Πάσχα, που το ωράριο 
διαμορφώνεται ανάλογα 

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΒΥΠ.  

 

 

 

 

http://hippothoe.lis.upatras.gr/OPAC.html
http://hippothoe.lis.upatras.gr/OPAC.html
http://www.lis.upatras.gr/eSources/index_EL.php
http://muse.heal-link.gr/muse/logon/collectivecatalog/
http://muse.heal-link.gr/muse/logon/collectivecatalog/
http://nemertes.lis.upatras.gr/
http://xantho.lis.upatras.gr/kosmopolis/
http://www.lis.upatras.gr/Info/user_card_EL.php
http://www.lis.upatras.gr/Services/ill_EL.php
http://www.lis.upatras.gr/Services/ill_EL.php
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Ωράριο Λειτουργίας Βιβλιοθήκης  

 

Ιανουάριος - Ιούλιος  
Δευτέρα - Παρασκευή: 08:00 - 21:00  

Αύγουστος  
Δευτέρα - Παρασκευή 08:00 - 14:00  

Σεπτέμβριος - Δεκέμβριος  
Δευτέρα - Παρασκευή: 08:00 - 21:00  

Παρατηρήσεις:  

 Η ΒΚΠ δεν λειτουργεί κατά τις επίσημες αργίες.  
 Κατά τις παραμονές των αργιών το ωράριο λειτουργίας είναι μειωμένο.  

 Κάθε αλλαγή ωραρίου λειτουργίας αναγράφεται σε σχετική έντυπη 
ανακοίνωση στο χώρο  

Περισσότερες πληροφορίες μπορεί κάποιος να ανακτήσει στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση της ΒΥΠ  www.lis.upatras.gr.    
 
 

 Αναγνωστήριο 

Στους Χώρους του Τμήματος λειτουργεί αναγνωστήριο στο οποίο υπάρχουν 
αντίτυπα από όλα τα προσφερόμενα διδακτικά συγγράμματα. Υπεύθυνη 
αναγνωστηρίου είναι το μέλος ΕΤΕΠ κα. Γούδη Ισμήνη.  
 

 Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 

Για την υποβοήθηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και την προώθηση της 
επιστημονικής έρευνας το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών διαθέτει Εργαστήριο 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών (Η/Υ), στο οποίο οι φοιτητές έχουν ελεύθερη 
καθημερινή πρόσβαση. 
 

 Ιστοσελίδα του Τμήματος  

Η ηλεκτρονική διεύθυνση της ιστοσελίδας του Τμήματος είναι:  
http://www.econ.upatras.gr. 
 

 Υποτροφίες 

Για τους προπτυχιακούς φοιτητές/τριες προβλέπονται υποτροφίες επίδοσης 
χορηγούμενες από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ). Οι υποτροφίες 
επίδοσης χορηγούνται με κριτήριο την πανεπιστημιακή επίδοση του φοιτητή 
εφόσον η οικονομική κατάσταση του ιδίου καθώς και των γονέων του το επιτρέπει 
 
Υποτροφίες επίσης προκηρύσσονται κάθε χρόνο από το Ι.Κ.Υ., σε διάφορα 
επιστημονικά πεδία, μεταξύ των οποίων και οι Οικονομικές Επιστήμες. Τέλος, 
υποτροφίες χορηγούνται και από Οργανισμούς, Κληροδοτήματα και Ιδρύματα, 
συνήθως σε φοιτητές/τριες με υψηλές επιδόσεις και περιορισμένους πόρους. 
Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές/τριες θα πρέπει να 
απευθύνονται στη Γραμματεία του Τμήματος Οικονομικών Επιστημών. 
 

 Διαπανεπιστημιακές Ανταλλαγές – Κινητικότητα Φοιτητών 

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές/τριές του 
να παρακολουθήσουν μαθήματα σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού μέσω του 

http://www.lis.upatras.gr/
http://www.econ.upatras.gr/
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προγράμματος Socrates/Erasmus. Τα κριτήρια επιλογής είναι η πανεπιστημιακή 
επίδοση και η καλή γνώση της γλώσσας διδασκαλίας στη χώρα υποδοχής. Οι 
ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να έχουν περατώσει επιτυχώς τα υποχρεωτικά 
μαθήματα των δυο πρώτων ετών. Επίσης, η παραμονή των φοιτητών/τριών στο 
εξωτερικό δεν μπορεί να είναι μικρότερη του εξαμήνου. 

Με την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού συστήματος μεταφοράς ακαδημαϊκών 
διδακτικών μονάδων -ECTS- εξασφαλίζεται η πλήρης ακαδημαϊκή αναγνώριση 
και μετατρέπονται οι βαθμοί των μαθημάτων, στα οποία εξετάστηκαν επιτυχώς οι 
φοιτητές στα ιδρύματα υποδοχής, στο ελληνικό σύστημα βαθμολογίας.  

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών έχει συνάψει διμερείς συμφωνίες με τα 
Πανεπιστήμια: Seinajoki Business School (Φινλανδία), Jonkoping International 
Business School (Σουηδία), Isla-Instituto Superior de Linguas e Administraçao-
Braganca (Πορτογαλία), Department of Economics – Masaryk University 
(Τσεχία), Facoltà di Economia à Rimini (Ιταλία), Szolnok College (Ουγγαρία). Στα 
Πανεπιστήμια αυτά η διδασκαλία γίνεται στην αγγλική  

γλώσσα. Η καταληκτική ημερομηνία για εκδήλωση ενδιαφέροντος από  
φοιτητές ανακοινώνεται κατά τη διάρκεια του εαρινού εξαμήνου. Για  
περισσότερες πληροφορίες  οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές/τριες θα  
πρέπει να επισκεφθούν την ιστοσελίδα Socrates/Erasmus του Τμήματος 
(http://www.econ.upatras.gr/right/se_program.htm). Ακαδημαϊκή συντονίστρια 
του Προγράμματος για το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, είναι η κ. Ζερβογιάννη 
Αθηνά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια. 
 

 Σεμινάρια 

Το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών διοργανώνει κάθε χρόνο σειρά εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων με διακεκριμένους ομιλητές από τον ακαδημαϊκό χώρο. 
 

 Πρακτική Άσκηση 
 
Το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης (Π.Π.Α) του Τμήματος Οικονομικών 
Επιστημών (Τ.Ο.Ε) του Πανεπιστημίου Πατρών υλοποιείται στα πλαίσια του 
ΕΠΕΔΒΜ και συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικούς 
Πόρους. 
 

 Επιστημονικός υπεύθυνος για το Τ.Ο.Ε είναι ο Επίκουρος Καθηγητής κύριος 
Ιωάννης Βενέτης (τηλ 2610 969964 , email: ivenetis@upatras.gr ) και μέλη 
της Επιστημονικής Επιτροπής του Π.Π.Α είναι οι :  

 
o Δημαρά Ευθαλία, Καθηγήτρια 

o Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής 
o Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής 

 

 Το πρόγραμμα χρηματοδοτεί τη συμμετοχή μέχρι και πενήντα (50) 
προπτυχιακών φοιτητών/τριών του Τμήματος ανά έτος και αφορά τα έτη 2011 
(περίοδος Ιουνίου - Δεκεμβρίου), 2012 και 2013. 

 Οι ασκούμενοι φοιτητές/τριες αμείβονται και ασφαλίζονται αποκλειστικά μέσω 
του Π.Π.Α και όχι από το φορέα απασχόλησης. Να σημειωθεί ότι ο φορέας 
απασχόλησης μπορεί να είναι οποιουδήποτε τύπου επιχείρηση/εταιρεία του 
ιδιωτικού τομέα (π.χ λογιστικό γραφείο, τράπεζα) ή του δημόσιου τομέα. 

 Ο ασκούμενος/νη θα πρέπει να απασχολείται σε εργασίες σχετικές με τις 
σπουδές του. 

 Η πρακτική άσκηση θα έχει χρονική διάρκεια τριών (3) μηνών για κάθε 
ασκούμενο/νη. 

 Ο/Η ασκούμενος/νη στο χώρο της εργασίας του/της υποχρεούται να 
ακολουθεί το ωράριο εργασίας της/του Επιχείρησης/Φορέα, τους 
κανονισμούς ασφαλείας και εργασίας καθώς και κάθε άλλη ρύθμιση ή 

http://www.econ.upatras.gr/right/se_program.htm
mailto:ivenetis@upatras.gr
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κανονισμό που ισχύει για το προσωπικό της/του Επιχείρησης/Φορέα, 
σύμφωνα με το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης. 

 

 Το Π.Π.Α αφορά κατά προτεραιότητα 4τεις φοιτητές/τριες του τμήματος. Σε 
περίπτωση μη-κάλυψης των 50 θέσεων από 4τεις φοιτητές/τριες τότε θα 
λαμβάνονται υπόψιν και αιτήσεις φοιτητών/τριων του 5ου ή και μεγαλύτερων 
ετών. 

 Κάθε έτος (2011, 2012, 2013) προκηρύσσεται περίοδος υποβολής αιτήσεων 
για συμμετοχή των φοιτητών/τριών στο Π.Π.Α. 
o Για το έτος 2011, η περίοδος υποβολής αιτήσεων διήρκεσε από τις 16 

Μαΐου μέχρι και τις 17 Ιουνίου ενώ αναρτήθηκαν σχετικές ανακοινώσεις 
για την έναρξη υποβολής αιτήσεων πρακτικής άσκησης σε όλους τους 
χώρους του τμήματος (Γραμματεία, χώροι γραφείων μελών ΔΕΠ, αίθουσες 
διαλέξεων) καθώς και στο διαδίκτυο στην ιστοσελίδα του τμήματος. Η 
ανακοίνωση στην ιστοσελίδα του τμήματος παρέμεινε σε εμφανή θέση 
(πρώτη στην κατάταξη) για όλο το διάστημα υποβολής αιτήσεων. 

 Κατόπιν, το τμήμα αξιολογεί και προεπιλέγει τους 50 φοιτητές/τριες που θα 
συμμετάσχουν με βάση τον αριθμό των μαθημάτων που έχουν επιτυχώς 
διαγωνιστεί και το μέσο όρο της βαθμολογίας τους στα συγκεκριμένα 
μαθήματα. 

 Στη συνέχεια γίνεται ανάθεση των επιτυχόντων φοιτητών/τριων σε φορείς 
απασχόλησης. Οι φορείς απασχόλησης έχουν ήδη επιλεγεί ή επιλέγονται από 
τον επιστημονικό υπεύθυνο του προγράμματος. Οι φοιτητές/τριες που θα 
συμμετάσχουν στην πρακτική άσκηση μπορούν να δηλώσουν φορείς 
απασχόλησης που δέχονται να συνεργαστούν με το τμήμα στα πλαίσια της 
πρακτικής άσκησης. 

 Οι φορείς απασχόλησης μπορούν να βρίσκονται οπουδήποτε στην Ελλάδα και 
ο φοιτητής/τρια μπορεί να απασχοληθεί εκτός του νομού Αχαΐας εφόσον το 
επιθυμεί. 

 Κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης θα ζητηθούν στοιχεία σχετικά με την 
άσκηση τόσο από τον φοιτητή/τρια όσο και από τον φορέα απασχόλησης. Με 
το πέρας της πρακτικής, θα συνταχθούν ατομικές εκθέσεις παρακολούθησης 
της Π.Α και θα γίνει συλλογή μίας σύντομης αναφοράς από το φορέα 
απασχόλησης (ανά φοιτητή/τρια). 
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Περιεχόμενα των Μαθημάτων 

  
 
Το πρώτο ψηφίο του κωδικού (π.χ. 101, 203, 320, 462) είναι ενδεικτικό του 
βαθμού δυσκολίας του μαθήματος και δείχνει το έτος σπουδών στο οποίο θα 
μπορούσε ο φοιτητής/τρια να το παρακολουθήσει χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα.  

  

  
ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

  

  ΥΥπποοχχρρεεωωττιικκάά  ΜΜααθθήήμμαατταα  
 
 
ΟΙΚΟΝ 101 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ Ι 
 

Διδάσκοντες: Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής. 
                          Διδάσκων Π.Δ. 407/80. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Κανένα. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγικές έννοιες. Ζήτηση των Αγαθών. Προσφορά Αγαθών. Λειτουργία της 
αγοράς. Αγορά και Κρατική Παρέμβαση. Αγορά και Ευημερία. Θεωρία 
Παραγωγής. Κόστος Παραγωγής. Επιχείρηση σε Πλήρη Ανταγωνισμό. Μονοπώλιο. 
Ολιγοπώλιο. Μονοπωλιακός Ανταγωνισμός. Αγορές Συντελεστών της  Παραγωγής 
και Διανομή Εισοδήματος. Ρόλος του Κράτους στην Οικονομία.   
 
 

ΟΙΚΟΝ 111 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ Ι 
 

Διδάσκοντες:  Βενέτης Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής. 
                       Διδάσκων Π.Δ. 407/80. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Συναρτήσεις μιας ανεξάρτητης μεταβλητής (συνέχεια, παράγωγοι, ακρότατα, 
θεωρήματα μέσης τιμής). Ολοκληρωτικός λογισμός (αόριστο ολοκλήρωμα, 

ορισμένο ολοκλήρωμα, γενικευμένο ολοκλήρωμα). Ακολουθίες και σειρές 
αριθμών, δυναμοσειρές. Εφαρμογές στην Οικονομική.  
 

 
ΟΙΚΟΝ 121 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ Ι 
 

Διδάσκοντες: Δημαρά Ευθαλία, Καθηγήτρια. 
                      Σύψας Παναγιώτης, Καθηγητής. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγικές έννοιες - Πληθυσμός, δείγμα, μέθοδοι δειγματοληψίας, 
μεταβλητές - Στατιστικά δεδομένα, Πίνακες, Διαγράμματα - Κατανομές 
συχνοτήτων μονομεταβλητών κατανομών - Μέτρα κεντρικής τάσης και θέσης - 
Μέτρα διασποράς - Ροπές, Μέτρα ασυμμετρίας και κύρτωσης –Εισαγωγή στη 
θεωρία πιθανοτήτων - Συνάρτηση πιθανότητας και συνάρτηση κατανομής τυχαίας 
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μεταβλητής - Διακριτές κατανομές τυχαίων μεταβλητών (Διωνυμική, 
Υπεργεωμετρική, Poisson, Γεωμετρική) - Συνεχείς κατανομές: Η κανονική 
κατανομή - Η κανονική κατανομή ως οριακή μορφή της διωνυμικής -Παράμετροι 
διμεταβλητών κατανομών (Η συνδιακύμανση δύο μεταβλητών, Ο συντελεστής 
Συσχέτισης).  
 
 

ΟΙΚΟΝ 130 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ IΣΤΟΡΙΑ 

 
Διδάσκων: Πατρώνης Βασίλειος, Επίκουρος Καθηγητής.  
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Έννοια και περιεχόμενο της Οικονομικής Ιστορίας. Θεωρίες της Μετάβασης. Οι 
Μέσοι Χρόνοι. Η Ευρώπη υπό διαμόρφωση. Η Υπερπόντια Επέκταση των 
Ευρωπαίων και η Περίοδος του Εμπορικού Καπιταλισμού. Αποικιακές 
Αυτοκρατορίες και Ζώνες του μεγάλου εμπορίου. Η Βιομηχανική Επανάσταση. 
Οικονομική Ανάπτυξη και Νέες Παγκόσμιες Ισορροπίες. Η Επανάσταση στις 
Μεταφορές. Οι Αλλαγές στην Αγροτική Οικονομία. Η Βιομηχανική Παραγωγή και 
η Δεύτερη Βιομηχανική Επανάσταση. Η Εξάπλωση της Καπιταλιστικής 
Οικονομίας σε Παγκόσμια Κλίμακα. Η Ύφεση της Βιομηχανικής Παραγωγής στο 
τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα. H εποχή του Ιμπεριαλισμού. Οι Πόλεμοι και οι 
Οικονομικές Κρίσεις. Η Παγκόσμια Οικονομική Ύφεση και η Οικονομία του 
Μεσοπολέμου. Η Οικονομική Ανάπτυξη του Μεταπολεμικού Κόσμου. Προς τη 
μικτή οικονομία. Ο Σύγχρονος Καπιταλισμός. Η Ανάδυση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης: Προβλήματα και Προοπτικές. 
 
 
ΟΙΚΟΝ 150 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΥΣ Η/Υ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 
 

Διδάσκων:  Τζαγκαράκης Εμμανουήλ, Λέκτορας. 
Εξάμηνο: Χειμερινό και Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Ιστορική εξέλιξη της πληροφορικής και των Η/Υ - Δομή και Λειτουργία των 
Η/Υ. Μικροϋπολογιστές – Περιφερειακά - Λειτουργικά συστήματα - Γλώσσες 
προγραμματισμού. Το λειτουργικό σύστημα Windows. Επεξεργασία κειμένου 
(Πίνακες – Εξισώσεις – Αντικείμενα – Μακροεντολές – Ιστοσελίδες). Λειτουργίες με 
δεδομένα. Λογιστικά φύλλα (Μετακίνηση και μορφοποίηση - Μαθηματικές και 
λογικές συναρτήσεις – Μακροεντολές – Επικοινωνία). Βάσεις δεδομένων. Χρήση 
Η/Υ στη στατιστική ανάλυση δεδομένων. Παρουσιάσεις – Γραφικά  
 
 

ΟΙΚΟΝ 201 
ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι 

 
Διδάσκοντες: Γιαννακόπουλος Νικόλαος, Λέκτορας.                       
                      Διδάσκων Π.Δ. 407/80.    
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 

Περιεχόμενο:   
 Εισαγωγή στη Μικροοικονομική. Αγορές: Ζήτηση και Προσφορά. Θεωρία 
προτιμήσεων και χρησιμότητας. Συμπεριφορά του καταναλωτή και ατομική 
καμπύλη ζήτησης. Αποτελέσματα υποκατάστασης και εισοδήματος. Η εξίσωση του 
Slutsky. Συνολική ζήτηση, ελαστικότητες τιμής και εισοδήματος. Κατανομή του 
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διαθέσιμου χρόνου και προσφορά εργασίας. Το πρόβλημα της διαχρονικής 
επιλογής. Κίνδυνος/αβεβαιότητα: προσδοκώμενη αξία και χρησιμότητα, ανάληψη 
κινδύνων, ασφάλιση. Θεωρία παραγωγής: τεχνολογία και παραγωγικοί 
συντελεστές, συνολικό, μέσο και οριακό προϊόν, καμπύλες ισοπαραγωγής, 
ελαστικότητα υποκατάστασης, βραχυχρόνια και μακροχρόνια περίοδος, 
αποδόσεις κλίμακας. Θεωρία κόστους: άριστος συνδυασμός παραγωγικών 
συντελεστών, συνολικό, μέσο και οριακό κόστος, βραχυχρόνιες και μακροχρόνιες 
συναρτήσεις κόστους. Η ανταγωνιστική διάρθρωση της αγοράς στη βραχυχρόνια 
και στη μακροχρόνια περίοδο. Πλεόνασμα του καταναλωτή και του παραγωγού. 
Κρατική παρέμβαση στην ανταγωνιστική διάρθρωση: φόροι, επιδοτήσεις, 
ποσοστώσεις παραγωγής, δασμοί, ποσοστώσεις εισαγωγών.   

 
ΟΙΚΟΝ 203  
   ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Ι  
   
Διδάσκουσα: Ζερβογιάννη Αθηνά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια.                        
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Μεθοδολογία της μακροοικονομικής και μακροοικονομικά υποδείγματα. 
Θεωρία συνολικής ζήτησης: ανάλυση του υποδείγματος IS-LM, 
αποτελεσματικότητα δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής, συνάρτηση 
συνολικής ζήτησης, προσδιοριστικοί παράγοντες της ελαστικότητας και θέσης της 
συνάρτησης συνολικής ζήτησης.  Θεωρία συνολικής προσφοράς: αγορά εργασίας, 
ισορροπία με και χωρίς ονομαστικές ακαμψίες, συνάρτηση συνολικής 
προσφοράς, προσδιοριστικοί παράγοντες της ελαστικότητας και θέσης της 
συνάρτησης συνολικής προσφοράς. Γενική μακροοικονομική ισορροπία: 
προσδιορισμός πραγματικού προϊόντος, απασχόλησης, ποσοστού ανεργίας, 
επιπέδου τιμών, ονομαστικών και πραγματικών μισθών, το νεοκλασικό υπόδειγμα 
σαν μια ειδική περίπτωση. Δημοσιονομική και νομισματική πολιτική στο 
υπόδειγμα γενικής ισορροπίας. Περιπτώσεις ανισορροπίας σε συνθήκες πλήρους 
ανταγωνισμού.   
 

ΟΙΚΟΝ 320 

ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ 
 

Διδάσκων:  Βενέτης Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής.    
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Στατιστική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 

 
Περιεχόμενο:  
 Βασικό Γραμμικό υπόδειγμα: εξειδίκευση, εκτίμηση και στατιστικοί έλεγχοι. 
Επεκτάσεις του γραμμικού υποδείγματος: μη γραμμικά υποδείγματα, 
υποδείγματα με ψευδομεταβλητές. Παραβίαση υποθέσεων: 
πολυσυγγραμμικότητα, σφάλμα εξειδίκευσης, ετεροσκεδαστικότητα, 
αυτοσυσχέτιση, σφάλματα μέτρησης μεταβλητών. Υποδείγματα προσδοκιών. 
Υποδείγματα κατανεμόμενων χρονικών υστερήσεων. Συστήματα εξισώσεων: 
περιγραφή, ταυτοποίηση, εκτίμηση, Στάσιμες και μη-στάσιμες διαδικασίες, 
συνολοκλήρωση.  
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ΟΙΚΟΝ 355 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 
Διδάσκων: Τζελέπης Δημήτριος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
 Περιεχόμενο: 
 Το αντικείμενο, οι αναλυτικές μέθοδοι, οι τεχνικές, και οι σχέσεις της 
επιχειρησιακής οικονομικής με άλλους κλάδους των Οικονομικών και 
Διοικητικών Επιστημών. Θεωρία της επιχείρησης. Από τη θεωρία του καταναλωτή 
στην εξειδίκευση της αγοραίας ζήτησης. Εκτίμηση συναρτήσεων ζήτησης. Οι 
τεχνικές ποιοτικής και ποσοτικής ανάλυσης της ζήτησης και οι επιχειρηματικές 
προβλέψεις. Συναρτήσεις παραγωγής με μία και πολλές εισροές. Άριστος 
συνδυασμός εισροών, αποδόσεις κλίμακας,  Εκτίμηση συναρτήσεων παραγωγής 
και τι μαθαίνουμε από τις εκτιμήσεις αυτές. Θεωρία, εξειδίκευση και στατιστική 
εκτίμηση των συναρτήσεων βραχυχρόνιου και μακροχρόνιου κόστους. Οικονομίες 
εύρους των δραστηριοτήτων. Ανάλυση νεκρού σημείου και ανάλυση συνεισφοράς 
στα κέρδη. Τεχνικές τιμολόγησης ανεξάρτητων και αλληλένδετων προϊόντων 
προοριζόμενων για την αγορά και άλλες δραστηριότητες εντός της ίδιας 
επιχείρησης. Διαφορισμός τιμών, τιμές εσωτερικής μεταβίβασης, υποδείγματα 
επιλογής διαφημιστικών δαπανών. Ανάλυση επιχειρηματικών κινδύνων. 
Κατασκευή δέντρων αποφάσεων, η αναμενόμενη αξία της πλήρους 
πληροφόρησης, προσδιορισμός και χρησιμοποίηση συναρτήσεων χρησιμότητας, 
στάσεις απέναντι στον κίνδυνο, μέτρηση του κινδύνου. Ηθικό κίνδυνος και 
κίνητρα. Τα συμφέροντα της διοίκησης και το πρόβλημα εντολέα – εντολοδόχου. 
Προγραμματισμός επενδύσεων. Η διαδικασία πρόκρισης επενδυτικών σχεδίων, οι 
τεχνικές της καθαρής παρούσας αξίας και του εσωτερικού βαθμού απόδοσης. 
Κόστος κεφαλαίου: Ίδια κεφάλαια και δανειακά κεφάλαια.  

 
 

ΟΙΚΟΝ 430 
ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 
Διδάσκων:  Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι και ΙΙ.  
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Το διεθνές εμπόριο: Το διεθνές εμπόριο στην οικονομική επιστήμη, διεθνές 
εμπόριο και διεθνής οικονομική, tο διεθνές εμπόριο της Ελλάδας και της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Θεωρία Διεθνούς Εμπορίου: Το υπόδειγμα Ricardo: παραγωγικότητα εργασίας και 
συγκριτικό πλεονέκτημα. Το υπόδειγμα Heckscher - Ohlin: πόροι και διεθνές 
εμπόριο. Ένα πρότυπο υπόδειγμα διεθνούς εμπορίου: όροι εμπορίου και 
ευημερία – εξαγωγικά και εισαγωγικά προσανατολισμένη μεγέθυνση – διεθνείς 
μεταβιβάσεις εισοδήματος – επίδραση δασμών και εξαγωγικών επιδοτήσεων στους 
όρους εμπορίου – το θεώρημα Stopler - Samuelson - το θεώρημα Rybczynski – 
καμπύλες διάθεσης (offer curves). Το υπόδειγμα του ενδοκλαδικού εμπορίου: 
οικονομίες κλίμακας, ατελής ανταγωνισμός, διαφοροποίηση προϊόντων και 
διεθνές εμπόριο. Διεθνής κίνηση συντελεστών παραγωγής. 

Πολιτική Διεθνούς Εμπορίου: Εμπορικές Πολιτικές: αναλυτικό πλαίσιο μερικής 
και γενικής ισορροπίας – “μικρή” και “μεγάλη” χώρα – μέτρηση οφέλους και 
απωλειών από την άσκηση εμπορικής πολιτικής. Τρόπος εφαρμογής και 
κόστη/οφέλη των κυριότερων εμπορικών πολιτικών: δασμοί – εξαγωγικές 
επιδοτήσεις - ποσοστώσεις – εθελοντικοί περιορισμοί εξαγωγών – άλλα μέσα 
άσκησης εμπορικής πολιτικής. Η πολιτική οικονομία της πολιτικής εμπορίου: 
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επιχειρήματα υπέρ και κατά του διεθνούς εμπορίου-διεθνείς διαπραγματεύσεις - 
προτιμησιακές εμπορικές συμφωνίες - ζώνες ελεύθερου εμπορίου.  

 
 

ΟΙΚΟΝ 410 

   ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 

Διδάσκων: Ψαλτόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα:  Μακροοικονομική Ι, Μακροοικονομική ΙΙ.  
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Εισαγωγικά (Γενικές Αρχές και Έννοιες). Ανάπτυξη και Ανθρώπινη Ευημερία. 
Καθοδηγώντας την Ανάπτυξη: Αγορές έναντι Ελέγχων. Διατηρήσιμη Ανάπτυξη. 
Πληθυσμός. Ο Ρόλος της Εργασίας. Εκπαίδευση. Υγεία και Διατροφή. Κεφάλαιο 
και Αποταμίευση. Ξένο Κεφάλαιο και Χρέος. Εμπόριο και Εκβιομηχάνιση. 
 

 
1Ξ01 

ΑΓΓΛΙΚΑ Ι  
 

Διδάσκουσα: Γρουμπού Αλεξάνδρα, ΕΕΔΙΠ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
 
 Ο σκοπός του μαθημάτος του πρώτου έτους σπουδών είναι να εισάγει τους 
φοιτητές/φοιτήτριες στην Αγγλική Γλώσσα που χρησιμοποιείται στο πεδίο των 
Οικονομικών Επιστημών. Η διδακτική ύλη αποτελείται από κεφάλαια της 
Επιστήμης των Οικονομικών προερχόμενα κυρίως από εγχειρίδια 
Πανεπιστημιακού επιπέδου καθώς και από το διαδίκτυο και τον Αγγλικό 
επιστημονικό τύπο. Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν στις γραπτές και 
προφορικές ασκήσεις που λαμβάνουν χώρα στην αίθουσα διδασκαλίας.  
Το μαθήμα αυτό προϋποθέτει τη γνώση της Αγγλικής Γλώσσας τουλάχιστον σε ένα 
μεσαίο επίπεδο. 
Η βαθμολογία βασίζεται στο τελικό διαγώνισμα και λαμβάνεται θετικά υπ’ όψιν η 
τακτική παρακολούθηση και η συμμετοχή στις γραπτές και προφορικές εργασίες 
που λαμβάνουν χώρα στην αίθουσα διδασκαλίας. 
Δεν δίδεται απαλλαγή από τα μαθήματα της Αγγλικής Γλώσσας ακόμη και αν οι 
φοιτητές είναι κάτοχοι πτυχίου Proficiency. 
 

Περιεχόμενο: 
 

 Definitions of Economics. Scarcity and Choice.  Utopias. Prosperity and 
Depression Economics as a Science. What is a Science? Positive and 
Normative. Unintended Consequences.   

 How to Study Economics. The Queen of the Social Sciences Economic 
systems.        

 Market Economy. Planned Economy. Mixed Economy. Elements of an 
Economic System.  

 What to do about Famine. Production. Primary, Secondary, Tertiary 
Production. 

 Factors of production.  Land, Labour, Capital, Enterprise Demand: Demand 
curve.  A shift in Demand. Supply.   Benefits and Costs        

 Supply Curve.  A shift in Supply.  Supply terminology. 
The Model of Supply and Demand.  Buyer and Seller Equilibrium.  Shortages 
and Surpluses Utility.  More on Utility. Utility Functions. The Budget Line.  
The Best Option. 



 22 

 Rational  Ignorance. 
The Difference between Microeconomics and Macroeconomics.  
Knowledge economy and Intellectual Capital. What is the Knowledge Economy?   
What is knowledge? 

 The Importance of Intellectual Capital . The Importance of Information 
and Communication Technologies (ICT) .    The New Economics of Information. 

 Globalization.                     

 Economists. Nature of the work. Training, Other Qualifications and 
Advancement.  Employment.  Job Outlook. 

 Poetry Read in the Classroom with relation to Economics. 
 
 
Περιεχόμενο του μαθήματος Αγγλικά ΙI 
` 

 Money and Banks : Money, Banks and Banking, Money and Education. 

 Markets: Market, A market case, Interrelated Markets, Labour Markets, 
Flexible Labour Markets.  

 Monopolies: Monopoly, Oligopolies, Paying for monopoly power on 
campus.  

 Macroeconomics: National Income, Macroeconomic Concepts, 
Macroeconomic terms definitions,  GNP vs GDP.  

 International Trade: International Trade I and II, The IMF,    Trade 
barriers, Dumping. 

 Economic analysis : How an economist uses a  model, Sources, Facts-
Evidence and Data, Statistics, Numbers, Units  of  measurement and common 
symbols, Graphs, Diagrams, Pie charts, Interpreting graphs and diagrams, 
Analysis of results. 

 Articles from Economics  magazines and web sites : John Nash, 
Prospect Theory, An economist’s view on how the IMF sank Argentina, Global 
Capitalism, Puzzles of the New economy, The Confucian consumer. 
Poetry Read in the Classroom  with relation to Economics. 
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 Μαθήματα Επιλογής από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 
 
 
ΟΙΚΟΝ 131  

     ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  Ι 
 

Διδάσκων: Τζελέπης Δημήτριος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Εισαγωγικές έννοιες της Γενικής Λογιστικής, ο Ισολογισμός των Επιχειρήσεων, 
η Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσεως, Απογραφή της Περιουσίας, Λογιστική 
Τυποποίηση, η Διπλογραφική Μέθοδος, Καταχώρηση Λογιστικών Γεγονότων στα 
Λογιστικά Βιβλία, Κτήση και εκμετάλλευση παγίων στοιχείων, οι Αποσβέσεις και 
οι Μέθοδοι Υπολογισμού τους, κτήση και διάθεση αποθεμάτων, λογιστική των 
απαιτήσεων, λογιστική βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων, οργανικά έσοδα και έξοδα 

και ανόργανα αποτελέσματα, Γενικά Παραδεκτές Λογιστικές Αρχές, τα Λογιστικά 
Σφάλματα και η Διόρθωσή τους, λογιστικές εγγραφές τέλους χρήσης.  

 
ΟΙΚΟΝ 153 

 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΔΙΚΑΙΟΥ    
 

Διδάσκων: Αργυρός Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενό:  Κανένα. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Σύντομη εισαγωγή στο δίκαιο: έννοια, διακρίσεις και πηγές του δικαίου. Τα 
πρόσωπα ως υποκείμενα του δικαίου. Αντικείμενα του δικαίου: πράγματα, έννομη 
σχέση και δικαίωμα. Πράξεις δικαίου: δικαιοπραξία και αδικοπραξία. Στοιχεία 
ιδιωτικού περιουσιακού δικαίου: εννοιολογικά στοιχεία της ενοχικής σχέσης, 
γένεση, εκπλήρωση, μεταβίβαση και απόσβεση της ενοχικής σχέσης. Συμβάσεις. 
Εμπράγματες σχέσεις. Στοιχεία εμπορικού δικαίου: εμπορικές πράξεις και 
εμπορικές συμβάσεις, κτήση και απώλεια της εμπορικής ιδιότητας, εμπορικές 
εταιρίες, αξιόγραφα.  
 

 

ΟΙΚΟΝ 360 
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  
 

Διδάσκων: Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι και ΙΙ, 

Μικροοικονομική Θεωρία Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγικές Έννοιες: 
Το περιβάλλον και οι φυσικοί πόροι στην οικονομική σκέψη. Περιβαλλοντικά 
θέματα σήμερα. Υποδείγματα πρόβλεψης της περιβαλλοντικής κατάστασης και 
της οικονομίας.  

Οικονομική των Φυσικών Πόρων: 
Οικονομική έννοια των φυσικών πόρων, ταξινομήσεις των φυσικών πόρων. Στατική 
και δυναμική αποτελεσματικότητα. Δικαιώματα ιδιοκτησίας, εξωτερικές 
οικονομίες. Δομές αγορών. Πληροφορία και αβεβαιότητα. Ανάλυση Κόστους-
Ωφέλειας. Μέθοδοι υποθετικών εκτιμήσεων (contingent valuation) και κόστους 
ταξιδιού. Εξαντλήσιμοι μη - ανανεώσιμοι φυσικοί πόροι. Ενεργειακοί πόροι. Η 
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αγορά ενέργειας στην Ελλάδα. Ανακυκλώσιμοι φυσικοί πόροι. Η ανακύκλωσηξ 
στην Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ανανεώσιμοι φυσικοί πόροι: Δάση, 
αλιευτικός και άλλος ζωικός πλούτος.  

Οικονομική του Περιβάλλοντος: 
Ρύπανση και μόλυνση. Φόροι και επιδοτήσεις για αντι-ρύπανση και απο-
ρύπανση. Εμπορεύσιμες άδειες ρύπανσης. Η περιβαλλοντική πολιτική στην 
Ελλάδα.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 340 

  ΕΞΕΛΙΞΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΚΕΨΗΣ 
 
 

Διδάσκων:  Πατρώνης Βασίλειος,  Επίκουρος Καθηγητής.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι και ΙΙ,                                 

Οικονομική Ιστορία.  
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο: 
 Γενική Εισαγωγή στην Ιστορία της Οικονομικής Ανάλυσης. Η οικονομική 
σκέψη στην εποχή της εμποροκρατίας. Οι Φυσιοκράτες και η απαρχή της 
Μακροοικονομικής Ανάλυσης. O Adam Smith και ο “Πλούτος των Εθνών”. Η 
Οικονομική Ανάλυση του Ricardo. Ο Malthus  και η “Θεωρία του Πληθυσμού”. 
Ανασκόπηση της Κλασσικής Θεωρίας. Ο Marx και ο “Νόμος Κίνησης του 
Καπιταλιστικού Συστήματος”. Οι εκπρόσωποι της Οριακής Θεωρίας. Η Αυστριακή 
Σχολή. Ο Marshall και η Νεοκλασσική Οικονομική Ανάλυση. Ο Keynes και η 
Νεώτερη Μακροοικονομική Θεωρία Ο Schumpeter και η “Θεωρία της 
Οικονομικής Ανάπτυξης”. Νεοκλασσικοί και Νεοκεϋνσιανοί Οικονομολόγοι. Ο 
Μονεταρισμός και η Σχολή Πολιτικής Οικονομίας του Σικάγου. Ο Galbraith  και 
“το Νέο Βιομηχανικό Κράτος”. Νεομαρξιστές και Ριζοσπάστες Οικονομολόγοι.   
Σύγχρονες εξελίξεις στην Oικονομική Θεωρία.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 152 

  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ    
 

Διδάσκων: Αργυρός Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο:  Κανένα. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 

Περιεχόμενο:  
 Εμπορικές πράξεις και εμπορικές συμβάσεις. Έμπορος και Επιχείρηση. 
Εμπορικές εταιρείες, σύσταση, λύση, διαδικασίες σύμπραξης επιχειρήσεων. 
Ανταγωνισμός και προστασία καταναλωτή. Συναλλαγματική. Επιταγή. Τραπεζικές 
εργασίες και τραπεζικές συμβάσεις. Χρηματιστήριο.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 422 
 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΣΟΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ 

 
Διδάσκων: Σύψας Παναγιώτης, Καθηγητής. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μαθηματικά για Οικονομολόγους Ι και ΙΙ,     

Στατιστική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγή σε Στοχαστικά Πρότυπα Ποσοτικής Ανάλυσης. Βασικά περί 
Στοχαστικών Διαδικασιών. Θεωρία Ουρών Αναμονής. Η διαδικασία αφίξεων 
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Poisson. Χαρακτηρισμός συστημάτων ουράς, συμβολισμός KENDAL. Κατάσταση 
ισορροπίας ουράς, μέτρα λειτουργικότητας του συστήματος. Κατανομές του 
χρόνου αναμονής. Ουρές με πεπερασμένη χωρητικότητα. Ένα  γενικό πρότυπο 
ουράς. Αναλυτική παρουσίαση της Μ|Μ|1 ουράς. Πεπερασμένες Μαρκοβιανές 
Αλυσίδες (Μ.Α). Κατανομή πιθανοτήτων σε καταστάσεις μιας Μ.Α. Πιθανότητες 
μετάβασης σε n βήματα. Πίνακας Μεταβάσεων. Στατιστική Συμπερασματολογία. 
Εισαγωγή στις Χρονοσειρές. Τάση, Κυκλικότητα, Εποχικότητα Χρονοσειρών. 
Στασιμότητα. Κινούμενος Μέσος, Αυτοπαλινδόμηση. Χαρτογράφηση Χρονοσειρών 
σε πρότυπα SARIMA κατά BOX-J.   
 

 
ΟΙΚΟΝ 424 

   ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΑΣΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  
 

Διδάσκων: Τζαγκαράκης Εμμανουήλ, Λέκτορας.   
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στους Η/Υ & Εφαρμογές.  
Εξάμηνο: Χειμερινό.  
 
Περιεχόμενο:  
 Σκοπός ενός Συστήματος Βάσης Δεδομένων, αρχιτεκτονική ενός Συστήματος 
Βάσης Δεδομένων, μοντέλα δεδομένων, γλώσσες ερωτημάτων και συναλλαγές, 
χρήστες Βάσης Δεδομένων. 
Μοντέλο οντοτήτων-συσχετίσεων: βασικές έννοιες, οντότητες, συσχετίσεις, 
χαρακτηριστικά, κλειδιά, απεικονίσεις, διαγράμματα, «αδύναμες» οντότητες, 
επεκτάσεις μοντέλου οντοτήτων-συσχετίσεων, μετατροπή σε πίνακες, 
παραδείγματα. 
Η γλώσσα SQL: Γενικές αρχές, βασική μορφή, joins, εμφωλιασμός ερωτημάτων, 
αθροιστικές συναρτήσεις, ενημέρωση Βάσης Δεδομένων, περιορισμοί αναφοράς, 
κλειδιά, triggers, cursors, συναλλαγές σε SQL. 
Σχεσιακό μοντέλο: Σχέσεις, πίνακες, χαρακτηριστικά, σχήμα, σχεσιακή άλγεβρα 
(τελεστές, πράξεις), σχεσιακός λογισμός (μαθηματική λογική). 
Σχεσιακή σχεδίαση: Περιορισμοί ακεραιότητας, συναρτησιακές εξαρτήσεις, 
αποσύνθεση, κανονικοποίηση και κανονικές μορφές.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 441 
 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  

 
Διδάσκων: Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Τεχνολογία και Τεχνική Αλλαγή. Πρότυπα Τεχνικής Αλλαγής. Αποφάσεις για 
Επενδύσεις σε Νέες Τεχνολογίες. Η αβεβαιότητα στη διαδικασία της Τεχνολογικής 
Μεταβολής. Αγορές για Τεχνολογία: Γνώση, Καινοτομία και Διάχυση. Τεχνολογική 
Μεταβολή, Παραγωγικότητα και Οικονομική Πολιτική. Χρηματοδότηση και 
Τεχνολογική Μεταβολή. Τεχνολογική Μεταβολή, Επιχειρηματική Απόδοση και 
Απασχόληση.  
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ΟΙΚΟΝ 396 

 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
 

Διδάσκων: Γιαννακόπουλος Νικόλαος, Λέκτορας 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι, 
Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη ΙΙ. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Η οικονομική της εκπαίδευσης εμβαθύνει στην κατανόηση, του "πώς" και 
"γιατί" οι άνθρωποι αποφασίζουν να επενδύσουν σε εκπαίδευση, της 
μακροχρόνιας επίδρασης της εκπαίδευσης σε διάφορα κοινωνικά και οικονομικά 
αποτελέσματα, της συμπεριφοράς των οργανισμών που "παράγουν" εκπαίδευση 
καθώς και του τρόπου με τον οποίο ο αποτελεσματικός σχεδιασμός και εφαρμογή 
δημόσιων πολιτκών παρέμβασης επηρεάζει το επίπεδο εκπαίδευσης και την 
αποτελεσματική κατανομή των εκπαιδευτικών πόρων. Η χρήση βασικών εννοιών 
από την Μικροοικονομική αποτελεί το βασικό πεδίο ανάλυσης της αξιολόγησης 
εκπαιδευτικών πολιτικών, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών παρέμβασης στην 
προσχολική ηλικία, στη χρηματοδότηση της βασικής εκπαίδευσης, στην επιλογή 
του αντικειμένου σπουδών στην ανώτατη εκπαίδευση και στην αναζήτηση πόρων 
για τη χρηματοδότηση της επένδυσης σε εκπαίδευση. Στο μάθημα της 
Οικονομικής της Εκπαίδευσης, αρχικά θα προσδιοριστεί το πλαίσιο στο οποίο 
διαμορφώνονται οι επιλογές των ατόμων για επένδυση σε εκπαίδευση και στη 
συνέχεια θα αναλυθούν ζητήματα που σχετίζονται με την προτωβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Εν συνεχεἰα, θα εξεταστούν ζητήματα που άπτονται 
της αγοράς της προσχολικής ηλικίας και της μετα-δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 
Τέλος , θα συζητηθούν διεθνή συγκριτικά στοιχεία, τρέχουσες εκπαιδευτικές 
πολιτικές και παρεμβάσεις για τις αγορές εκπαίδευσης και θα προσδιοριστούν οι 
εν-δυνάμει επιπτώσεις τους. Κατά τη διάρκεια του μαθήματος ιδιαίτερη έμφαση 
θα δοθεί στον εμπειρικό έλεγχο συναφών -με το αντικείμενο του μαθήματος- 
οικονομικών θεωριών και θα ποσοτικοποιηθούν οι επιπτώσεις των πολιτικών 
παρέμβασης στο εκπαιδευτικό αποτέλεσμα.  
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ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 

  

 Υποχρεωτικά Μαθήματα 
 

 
ΟΙΚΟΝ 102 

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΙΙ 
 

Διδάσκοντες: Ψαλτόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής.                       
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο:  Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Η Επιστήμη της Μακροοικονομικής, Τα Στατιστικά Δεδομένα της Μακροοι-
κονομικής, Εθνικό Εισόδημα: Από που Προέρχεται και που Πηγαίνει, Οικο-
νομική Μεγέθυνση Ι, Οικονομική Μεγέθυνση ΙΙ, Χρήμα και Πληθωρισμός, Η 

Ανοικτή Οικονομία.  
 
 
ΟΙΚΟΝ 112 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ ΙΙ 
 

Διδάσκων: Βενέτης Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής. 
                  Διδάσκων Π.Δ. 407/80             
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Μαθηματικά για Οικονομολόγους Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  

 Συναρτήσεις πολλών μεταβλητών (όρια, συνέχεια, μερικές παράγωγοι, 
διαφορικά, ακρότατα, ακρότατα με μέθοδο πολλαπλασιαστή Lagrange). Εισαγωγή 
στις Διαφορικές Εξισώσεις (γραμμικές πρώτης τάξης, γραμμικές δεύτερης τάξης με 
σταθερούς συντελεστές, μη-γραμμικές). Εισαγωγή στην Γραμμική Άλγεβρα 
(πράξεις με ορίζουσες και πίνακες, συστήματα εξισώσεων). Εφαρμογές στην 
Οικονομική.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 122   

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΙΙ 
 

Διδάσκοντες: Δημαρά Ευθαλία, Καθηγήτρια. 
                      Σύψας Παναγιώτης, Καθηγητής. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Στατιστική Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εκτιμητική με μεγάλα δείγματα. Δειγματοληπτικές κατανομές. Μέσοι, διαφορά 
μέσων, ποσοστά, διαφορά ποσοστών. Διαστήματα εμπιστοσύνης. Στατιστικοί 
έλεγχοι υποθέσεων με μεγάλα δείγματα: μέσοι, διαφορά μέσων, ποσοστά, διαφορά 
ποσοστών. Στατιστικοί έλεγχοι με μικρά δείγματα.  Η κατανομή t. Στατιστικός 

έλεγχος της διακύμανσης του πληθυσμού: η κατανομή 2 . Σύγκριση δυο 
διακυμάνσεων: η κατανομή F. Εισαγωγή στην απλή και πολλαπλή γραμμική 
παλινδρόμηση. Η μέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων. Κατασκευή γραμμικών 
υποδειγμάτων. Στοιχεία χρονοσειρών.  
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ΟΙΚΟΝ 202 
ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΙ 

 
Διδάσκοντες: Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής. 
                       Γιαννακόπουλος Νικόλαος, Λέκτορας.        
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Μικροοικονομική Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Θεωρία  μονοπωλίου: βραχυχρόνια και μακροχρόνια ισορροπία, σύγκριση με 
πλήρη ανταγωνισμό, διαφοροποίηση τιμών. Θεωρία μονοπωλιακού ανταγωνισμού: 
διαφοροποίηση προϊόντος, βραχυχρόνια και μακροχρόνια ισορροπία, διαφήμιση. 
Θεωρία ολιγοπωλίου: αίτια δημιουργίας, υποδείγματα Cournot και Bertrand, το 
μοντέλο της κυρίαρχης επιχείρησης, το υπόδειγμα του Sweezy, συνένωση και 
καρτέλ.  Θεωρία Παιγνίων. Τιμές και απασχόληση παραγωγικών συντελεστών στον 
πλήρη ανταγωνισμό. Τιμές και απασχόληση παραγωγικών συντελεστών στον ατελή 
ανταγωνισμό. Ανάλυση γενικής ισορροπίας και κατανομή των πόρων. 
Αποτελεσματικότητα στην ανταλλαγή, στη χρήση εισροών και στην υποκατάσταση. 
Το κουτί του Edgeworth, καμπύλη σύμβασης, η καμπύλη μετασχηματισμού του 
προϊόντος, ο οριακός λόγος μετασχηματισμού του προϊόντος. Οικονομική της 
ευημερίας και πολιτική οικονομία. Πλήρης ανταγωνισμός και οικονομική 
αποτελεσματικότητα. Δημόσια αγαθά, εξωτερικές οικονομίες και ο ρόλος του 
κράτους. Η άριστη ποσότητα ενός δημόσιου αγαθού, η παροχή των δημόσιων 
αγαθών, η περίπτωση της μόλυνσης του περιβάλλοντος, η περίπτωση της 
δημόσιας εκπαίδευσης, ιδιοκτησιακά δικαιώματα και το θεώρημα του Coase, 
κρατική παρέμβαση.  
 
 
ΟΙΚΟΝ 204 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΙΙ 
 

Διδάσκουσα: Ζερβογιάννη Αθηνά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια.  
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Μακροοικονομική Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Θεωρίες κατανάλωσης: απλή θεωρία κατανάλωσης, διαχρονικός εισοδηματικός 
περιορισμός και υπόδειγμα Fisher, θεωρία κύκλου ζωής, θεωρία μόνιμου 
εισοδήματος. Θεωρίες επένδυσης: υποδείγματα παρούσας αξίας και οριακής 
αποδοτικότητας της επένδυσης, θεωρία επιταχυντή, Tobin's Q, νεοκλασικό 
υπόδειγμα. Θεωρία ζήτησης χρήματος. Θεωρία προσφοράς χρήματος και 
τραπεζικό σύστημα. Εισοδηματικός περιορισμός του κράτους: τρόποι 
χρηματοδότηση δημόσιων δαπανών, θεωρητική αντιπαράθεση για το δημόσιο 
χρέος. Ανοικτή οικονομία: προσδιορισμός συναλλαγματικών ισοτιμιών, 
πραγματική και ονομαστική ισοτιμία, υπόδειγμα Mundell-Fleming, ανάλυση 
δημοσιονομικής & νομισματικής πολιτικής σε μικρές και μεγάλες ανοικτές 
οικονομίες, επίδραση εξωγενών διαταραχών κάτω από διαφορετικά καθεστώτα 
συναλλαγματικών ισοτιμιών. Ανεργία και αγορά εργασίας, μισθοί 
αποτελεσματικότητας, εργατικά συνδικάτα, φυσικό ποσοστό ανεργίας, πολιτικές 
απασχόλησης. Συνανθροιστική προσφορά: εναλλακτικές θεωρίες, 
ασύμμετρη/ατελής πληροφόρηση, ακαμψία μισθών, υπόδειγμα πλάνης του 
εργαζόμενου, ακαμψία τιμών. Πληθωρισμός και καμπύλη Phillips: θεωρητικό 
υπόβαθρο, διαμόρφωση προσδοκιών, μακροοικονομική πολιτική με ορθολογικές 
και μη ορθολογικές προσδοκίες. Σύγχρονες θεωρίες οικονομικών διακυμάνσεων, 
επιχειρηματικοί κύκλοι. Θεωρίες οικονομικής μεγέθυνσης: υπόδειγμα Solow,  
ανθρώπινο κεφάλαιο και τεχνολογία, υποδείγματα ενδογενούς μεγέθυνσης.  
 

 



 29 

ΟΙΚΟΝ 312 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  

 
Διδάσκων: Διδάσκων Π.Δ. 407/80. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
 Περιεχόμενο: 
 Εισαγωγικά. Πολιτική Οικονομία. Αναδιανομή του εισοδήματος: εννοιολογικά 
θέματα. Φορολογία και διανομή εισοδήματος. Φορολογία και 
αποτελεσματικότητα. Αποτελεσματική και δίκαιη φορολογία. Φορολογία 
προσωπικού εισοδήματος και συμπεριφορά. Ο φόρος ανωνύμων εταιρειών. Φόροι 
επί της κατανάλωσης και του πλούτου. Χρηματοδότηση μέσω ελλείμματος. 
Δημόσια αγαθά. Εξωτερικές οικονομικές επιπτώσεις. Κοινωνική ασφάλεια.  

 
ΟΙΚΟΝ 350 

 ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ     
 

Διδάσκων: Διδάσκων Π.Δ. 407/80.  
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο:  Μακροοικονομική ΙΙ.  
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Εισαγωγικές Έννοιες, Η Αποτυχία της Αγοράς: Μικροοικονομικές Διαστάσεις, Η 
Αποτυχία της Αγοράς: Μακροοικονομικές Διαστάσεις, Η Δεοντολογική Θεωρία της 
Οικονομικής Πολιτικής, Η Αποτυχία της Κυβέρνησης: Θετικισμός και 
Οικονομική Πολιτική, Το Πλαίσιο της Μακροοικονομικής Ανάλυσης σε μια 
Ανοικτή Οικονομία, Μακροοικονομικοί Στόχοι και Νομισματική Πολιτική, 
Μακροοικονομικοί Στόχοι και Δημοσιονομική Πολιτική, Πολιτικές Τιμών και 
Εισοδημάτων, Πολιτικές Ισοζυγίου Πληρωμών, Το Υπόδειγμα NAIRU: 
Μακροοικονομική σε Συνθήκες Ατελούς Ανταγωνισμού, Το Υπόδειγμα NAIRU 
στην Ανοικτή Οικονομία, Οι Επιπτώσεις της Αύξησης των Τιμών των Πρώτων Υλών, 
Ο Καθορισμός των Μισθών σε Ατελώς Ανταγωνιστικές Αγορές Εργασίας, Το 
Πρόβλημα της Υστέρησης. Σταθεροποιητική Πολιτική – Η Ελληνική Εμπειρία.  

 

 
ΟΙΚΟΝ 401 

 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

 

Διδάσκων: Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα:  Μικροοικονομική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγικές Έννοιες και Βασικά Ερωτήματα της Οικονομικής της 
Βιομηχανικής Οργάνωσης. Θεωρητικές Προσεγγίσεις της Επιχείρησης. Παίγνια 
και Στρατηγική. Μονοπώλιο και Ρύθμιση. Πλήρης Ανταγωνισμός και 
Ανταγωνισμός Ολιγοπωλίου. Υποδείγματα Ολιγοπωλίου, Cournot v. Bertrand. 
Συγκριτική Στατική Ανάλυση. Συμπαιγνία. Διάρθρωση, Συγκέντρωση και Δύναμη 
αγοράς. Στρατηγικές τιμών. Κάθετες Σχέσεις. Διαφοροποίηση Προϊόντος. 
Διαφήμιση. Δυναμική κλάδων, εμπόδια εισόδου και στρατηγική συμπεριφορά. 
Απόδοση, Ανάπτυξη και Επιβίωση. Δίκτυα, Πρότυπα και Ποιότητα.  
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ΟΙΚΟΝ 420 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
Διδάσκων: Γιαννακόπουλος Νικόλαος, Λέκτορας. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική ΙΙ, Μακροοικονομική ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Εισαγωγικές έννοιες. Προσφορά Εργασίας. Ζήτηση Εργασίας. Ισορροπία στην 
Αγορά Εργασίας – Προσδιορισμός Μισθού και Απασχόλησης. Επένδυση σε 
Ανθρώπινο Κεφάλαιο. Μετανάστευση. Επαγγελματική Κινητικότητα της Εργασίας. 
Εργατικές Ενώσεις. Συλλογικές Διαπραγματεύσεις και Μισθοί. Επιδράσεις 
Εργατικών Ενώσεων στην Αγορά Εργασίας. Διακρίσεις στην Αγορά Εργασίας. 
Μισθολογικές Διαφορές. Ανεργία. Διανομή του Εισοδήματος.   
 
 
1Ξ11 

ΑΓΓΛΙΚΑ ΙΙ  
 

Διδάσκουσα: Γρουμπού Αλεξάνδρα, ΕΕΔΙΠ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
 
 Ο σκοπός του μαθημάτος του πρώτου έτους σπουδών είναι να εισάγει τους 
φοιτητές/φοιτήτριες στην Αγγλική Γλώσσα που χρησιμοποιείται στο πεδίο των 
Οικονομικών Επιστημών. Η διδακτική ύλη αποτελείται από κεφάλαια της 
Επιστήμης των Οικονομικών προερχόμενα κυρίως από εγχειρίδια 
Πανεπιστημιακού επιπέδου καθώς και από το διαδίκτυο και τον Αγγλικό 
επιστημονικό τύπο. Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν στις γραπτές και 
προφορικές ασκήσεις που λαμβάνουν χώρα στην αίθουσα διδασκαλίας.  
Το μαθήμα αυτό προϋποθέτει τη γνώση της Αγγλικής Γλώσσας τουλάχιστον σε ένα 
μεσαίο επίπεδο. 
Η βαθμολογία βασίζεται στο τελικό διαγώνισμα και λαμβάνεται θετικά υπ’ όψιν η 
τακτική παρακολούθηση και η συμμετοχή στις γραπτές και προφορικές εργασίες 
που λαμβάνουν χώρα στην αίθουσα διδασκαλίας. 
Δεν δίδεται απαλλαγή από τα μαθήματα της Αγγλικής Γλώσσας ακόμη και αν οι 
φοιτητές είναι κάτοχοι πτυχίου Proficiency. 
 
Περιεχόμενο: 
 

 Money and Banks : Money, Banks and Banking, Money and Education. 

 Markets: Market, A market case, Interrelated Markets, Labour Markets, 
Flexible Labour Markets.  

 Monopolies: Monopoly, Oligopolies, Paying for monopoly power on 
campus.  

 Macroeconomics: National Income, Macroeconomic Concepts, 
Macroeconomic terms definitions,  GNP vs GDP.  

 International Trade: International Trade I and II, The IMF,    Trade 
barriers, Dumping. 

 Economic analysis : How an economist uses a  model, Sources, Facts-
Evidence and Data, Statistics, Numbers, Units  of  measurement and common 
symbols, Graphs, Diagrams, Pie charts, Interpreting graphs and diagrams, 
Analysis of results. 

 Articles from Economics  magazines and web sites : John Nash, 
Prospect Theory, An economist’s view on how the IMF sank Argentina, Global 
Capitalism, Puzzles of the New economy, The Confucian consumer. 
Poetry Read in the Classroom  with relation to Economics. 
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 Μαθήματα Επιλογής από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 
 
 
ΟΙΚΟΝ 230 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ IΣΤΟΡΙΑ 
 
 

Διδάσκων: Πατρώνης Βασίλειος,  Επίκουρος Καθηγητής.  
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Οικονομική Ιστορία.  
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγή στην Ιστορία της Νεοελληνικής Κοινωνίας. Μηχανισμοί της 
αγροτικής οικονομίας στη Τουρκοκρατία . Η ανάπτυξη του εμπορίου και της 
ναυτιλίας κατά την τελευταία περίοδο της Οθωμανικής κυριαρχίας. Τα 
οικονομικά προβλήματα  του νέου ελληνικού κράτους. Το ζήτημα των εθνικών 

γαιών. Η κίνηση του εμπορίου και οι πρώτες απόπειρες εκβιομηχάνισης. Η 
διανομή της εθνικής γης και η ανάπτυξη των εμπορευματικών φυτειών. Η 
προσάρτηση της Θεσσαλίας και η μεγάλη ιδιοκτησία. Κράτος και οικονομική 
πολιτική στον 19ο αιώνα. Η κρίση της κορινθιακής σταφίδας και η πτώχευση του 
νεοελληνικού κράτους. Η ανάπτυξη των νέων βιομηχανικών κέντρων και του 
εργατικού κινήματος – Οικονομία και κοινωνία στη διάρκεια του μεσοπολέμου – 
Η έλευση των προσφύγων και οι συνέπειές της - Η αγροτική μεταρρύθμιση και η 
διανομή της γης στους ακτήμονες – Χαρακτηριστικά της βιομηχανικής ανάπτυξης 
του μεσοπολέμου - Οικονομία, Κράτος και Οικονομική Πολιτική στη 
μεταπολεμική περίοδο – Οι κατευθυντήριες γραμμές, οι συνέπειες, το 
μεταπολεμικό μοντέλο ανάπτυξης – Ελληνική οικονομία και κοινωνία και η 
ευρωπαϊκή πρόκληση.  
 
 
ΟΙΚΟΝ 132  

     ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ  ΙΙ 
 

Διδάσκων: Τζελέπης Δημήτριος, Επίκουρος Καθηγητής.  
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Λογιστική Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Εξέταση Ειδικών λογιστικών θεμάτων: κτήση και εκμετάλλευση στοιχείων 
παγίου ενεργητικού, απομάκρυνση και αποτίμηση παγίων στοιχείων, λογιστική 
των κεφαλαιοποιημένων εξόδων και των συμμετοχών, μέθοδοι αποτιμήσεως 

αποθεμάτων, λογιστική χρεογράφων, λογιστική αμοιβών προσωπικού και τρίτων, 
λογιστική γραμματίων εισπρακτέων, αξιοποίηση και είσπραξη απαιτήσεων, 
αποτίμηση απαιτήσεων, λογιστική χρεογράφων και διαθεσίμων, λογιστική 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων, σχηματισμός προβλέψεων, 
λογιστική καθαρής θέσης, λογαριασμοί τάξεως, λογιστική φόρου προστιθέμενης 
αξίας, λογιστική ξένου νομίσματος.  
 
 
ΟΙΚΟΝ 240 

 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ 
 

Διδάσκων: Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό.  
 
Περιεχόμενο:  

 Βασικές Έννοιες: 
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Η οικονομική δραστηριότητα στο χώρο (κοινωνία, χώρος και συμπεριφορά). 
Κόστος μεταφοράς. Δίκτυα μεταφορών. Θεωρίες Τόπου Εγκατάστασης:Θεωρίες 
τόπου εγκατάστασης της γεωργικής παραγωγής και της βιομηχανίας (von Thόnen, 
Varignon, Weber, Isard, Smith, Losch, Hotelling, Richardson). Υποδείγματα 
συμπεριφοράς. Νέο-μαρξιστικές αναλύσεις.Οικονομική της Πόλης: Εισαγωγή στην 
οικονομική της πόλης. Διαδικασία αστικοποίησης. Οργάνωση δικτύου των 
οικισμών. Οργάνωση του αστικού χώρου. Συμπεριφορά καταναλωτή και 
εγκατάσταση του λιανεμπορίου. Εγκατάσταση του νοικοκυριού και μετακινήσεις 
μέσα στην πόλη (εισαγωγή στα οικονομικά των αστικών ακινήτων). Θέματα 
Σύγχρονης Οικονομικής Γεωγραφίας: Ευέλικτη συσσώρευση. Νέες Μαρσαλιανές 
Συνοικίες. Τεχνολογία, καινοτομία και χωροοικονομική αναδιάρθρωση. 
Οικονομική γεωγραφία των υπηρεσιών. Νέα οικονομική γεωγραφία. Εισαγωγή στα 
Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών (ΓΣΠ). 

 
 

ΟΙΚΟΝ 151 
    ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ 

 
Διδάσκων: Αργυρός Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο:  Κανένα. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Ιστορική εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης. Διερεύνηση. Θεσμική 
Διάρθρωση και θεσμικά όργανα. Έκδοση κοινοτικών πράξεων. Ευρωπαϊκή 
ιθαγένεια. Αυτονομία και πηγές κοινοτικού δικαίου. Ευρωπαϊκή εσωτερική αγορά 
και συναφείς πολιτικές. Το δημοσιονομικό σύστημα. Κοινοτικός προϋπολογισμός. 
Ευρωπαϊκή Νομισματική Ένωση. Ατζέντα Λισσαβόνας και προοπτικές.  

 

ΟΙΚΟΝ  220 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ-ΜΑΝΑΤΖΜΕΝΤ 

 
Διδάσκων: Διδάσκων Π.Δ. 407/80. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι, Αγγλικά 
Ι. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Ο ρόλος του μάρκετινγκ (ΜΚΤ) στις επιδόσεις των επιχειρήσεων και 
οργανισμών. Η δημιουργία ικανοποίησης του πελάτη. Κερδίζοντας αγορές μέσω 
στρατηγικού σχεδιασμού προσανατολισμένου προς την αγορά. Η διοίκηση των 
πληροφοριών ΜΚΤ και η μέτρηση της ζήτησης της αγοράς. Η ανάλυση του 
περιβάλλοντος ΜΚΤ. Η ανάλυση των καταναλωτικών αγορών και της αγοραστικής 
συμπεριφοράς ατόμων Η ανάλυση των βιομηχανικών αγορών και της αγοραστικής 
συμπεριφοράς επιχειρήσεων και οργανισμών. Η ανάλυση των κλάδων και των 
ανταγωνιστών. Η τμηματοποίηση της αγοράς και η επιλογή των αγορών-στόχων. 
Διαφοροποίηση και τοποθέτηση. Ανάπτυξη νέων προϊόντων. Κύκλος ζωής 
προϊόντος Κατάστρωση στρατηγικών για την παγκόσμια αγορά. Εισαγωγή στο 
σχεδιασμό προγραμμάτων ΜΚΤ. Οργάνωση, υλοποίηση, αξιολόγηση και έλεγχος 
της προσπάθειας ΜΚΤ.  
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ΟΙΚΟΝ  332 
 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
 

Διδάσκων: Διδάσκων Π.Δ. 407/80.   
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι, Μακροοικονομική Ι, 

Στατιστική Ι και ΙΙ.  
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο: 
 Η ύλη του μαθήματος ουσιαστικά αποτελεί μία εκτεταμένη εισαγωγή στις 
βασικές έννοιες της σύγχρονης Χρηματοοικονομικής. Συγκεκριμένα, επιδιώκεται 
η εξοικείωση με την λειτουργία των χρηματαγορών, την αποτίμηση περιουσιακών 
στοιχείων, την ανάλυση του χρηματοοικονομικού κινδύνου και τις σύγχρονες 
θεωρίες χαρτοφυλακίου. Πιο συγκεκριμένα θα συζητηθούν τα παρακάτω: 
Μικροοικονομική Θεώρηση της Συμπεριφοράς Επενδυτή, Σχέση Αναμενόμενης  
Απόδοσης  και Κινδύνου, Δόμηση Χαρτοφυλακίου, Υποδείγματα Αποτίμησης 
Περιουσιακών Στοιχείων: Το Υπόδειγμα της Αγοράς (CAPM), Το Υπόδειγμα 
Αντισταθμιστικής Αποτίμησης Περιουσιακών Στοιχείων (APT),  Η Υπόθεση της 
Αποτελεσματικότητας της Κεφαλαιαγοράς.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 361 
 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  

 
Διδάσκων: Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Εισαγωγή στην Οικονομική Επιστήμη Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Περιφερειακή Οικονομική Θεωρία: Εισαγωγή – Έννοια και τύποι των 
περιφερειών. Περιφερειακό εισόδημα και προσδιορισμός της απασχόλησης, 
Υπόδειγμα εξαγωγικής βάσης, Κεϋνσιανό υπόδειγμα, Περιφερειακός 
πολλαπλασιαστής, Εφαρμογές περιφερειακών πολλαπλασιαστών, Οικονομετρικά 
περιφερειακά υποδείγματα. Περιφερειακά Υποδείγματα Εισροών-Εκροών, Η 
μέθοδος εισροών-εκροών, Πολλαπλασιαστές προϊόντος και εισοδήματος, 
Εφαρμογές εισροών-εκροών. Νεοκλασικά Υποδείγματα Ανισοτήτων Περιφερειακής 
Ανάπτυξης. Υποδείγματα Περιφερειακής Ανάπτυξης Εξαγωγικού 
Προσανατολισμού. Διαπεριφερειακή Μετανάστευση, Κλασσικό υπόδειγμα 
μετανάστευσης εργατικού δυναμικού, Εναλλακτικά υποδείγματα μετανάστευσης, 
Οικονομικές επιπτώσεις μετανάστευσης. 

Ποσοτικές Μέθοδοι Περιφερειακής Ανάλυσης:Τα Περιφερειακά Δεδομένα. 
Διάφοροι τύποι περιφερειακών δεδομένων, Οργάνωση περιφερειακών δεδομένων, 
Ανεύρεση περιφερειακών δεδομένων, Παρουσίαση περιφερειακών δεδομένων. 
Περιγραφική Ανάλυση Περιφερειακών Δεδομένων, Μέτρα κεντρικής τάσης, Μέτρα 
διασποράς άκρων, Μέτρα συνολικής διασποράς.  
Περιφερειακή Συγκέντρωση, Συμμετοχή, Ειδίκευση Αλληλεξάρτηση, Συντελεστές 
συγκέντρωσης (Gini, Gini-Hirschman, Theil, Williamson, R), Καμπύλη Lorenz 
Συντελεστές συμμετοχής (εκφράσεις Location Quotient), Συντελεστής συμμετοχής 
και υποδείγματα εξαγωγικής βάσης και εξαγωγικού προσανατολισμού, 
Συντελεστής ειδίκευσης, Συντελεστής χωροταξικής αλληλεξάρτησης. Ανάλυση 
Απόκλισης-Συμμετοχής. Περιφερειακά Δημογραφικά Υποδείγματα. Εργαστήριο 
Ποσοτικών Μεθόδων με Χρήση Εκπαιδευτικού Λογισμικού.  
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ΟΙΚΟΝ 490 
 ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  

 
Διδάσκων: Πατρώνης Βασίλειος, Επίκουρος Καθηγητής.   
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι και ΙΙ, 

Μακροοικονομική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Το μάθημα αυτό είναι σεμιναριακού τύπου. Ο διδάσκων ή ομάδα 2-3 
διδασκόντων θα παρουσιάζουν και θα συζητούν με προχωρημένους φοιτητές (κατά 
προτίμηση 4ετείς) τις οικονομικές πτυχές επίκαιρων θεμάτων (π.χ. ΟΝΕ, 
Σύμφωνο Σταθερότητας, Γ’ ΚΠΣ, Ανεργία, Χρηματιστήριο, κ.λ.π.). Η συγγραφή 
απλής ερευνητικής εργασίας είναι υποχρεωτική.  
 
 
ΟΙΚΟΝ 352 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 
 

Διδάσκων: Σύψας Παναγιώτης, Καθηγητής.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μαθηματικά για Οικονομολόγους Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγή στην Επιχειρησιακή Έρευνα. Διακεκριμένες και Στοχαστικές 
Μέθοδοι στην Επιχειρησιακή Έρευνα. Βασικές έννοιες Γραμμικού 
Προγραμματισμού (Γ.Π.). Μορφοποίηση προβλημάτων σε προβλήματα Γ.Π. 
Γραφική επίλυση προβλημάτων Γ.Π. Το γενικό πρότυπο του Γ.Π. Ερμηνεία και 
Μαθηματική διατύπωση. Εφαρμογές του Γ.Π. σε γνωστά προβλήματα 
Επιχειρησιακής Έρευνας. Η μέθοδος SIMPLEX, τυπική μορφή, αλγόριθμος. 
Επίλυση προβλημάτων με την μέθοδο SIMPLEX, διερεύνηση. Η μέθοδος Μ και η 
μέθοδος ΔΥΟ ΦΑΣΕΩΝ. Δυϊκή θεωρία, ιδιότητες δυϊκών προβλημάτων και η 
δυϊκή μέθοδος SIMPLEX. Ανάλυση ευαισθησίας. Ειδικές περιπτώσεις 
προβλημάτων Γ.Π., το πρόβλημα της Μεταφοράς.  
 

 
ΟΙΚΟΝ 394 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
 

Διδάσκων: Αργυρός Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Κανένα. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
 
Περιεχόμενο:  
Ιστορική εξέλιξη των βασικών θεσμών των εργιασιακών σχέσεων. Τα μέρη στο 
πλαίσιο των εργασιακών σχέσεων. Συνδικαλισμός & συνδικαλιστικές οργανώσεις. 
Συλλογική διαπραγμάτευση & συλλογική σύμβαση εργασίας. Συλλογικές 
διαφορές & απεργία. Συμμετοχικές διαδικασίες στην επιχείρηση. Σύμβαση 
εργασίας & δικαιώματα εργαζομένων/εργοδοτών. Αναδιοργάνωση επιχειρήσεων & 
δικαιώματα εργαζομένων.  
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ΟΙΚΟΝ 421 
ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ 

 
Διδάσκων: Βενέτης Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Οικονομετρία. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Εισαγωγικά. Το απλό υπόδειγμα παλινδρόμησης. Το πολλαπλό υπόδειγμα 
παλινδρόμησης. Το πολλαπλό υπόδειγμα παλινδρόμησης: έλεγχος υποθέσεων και 
εξαγωγή συμπερασμάτων. Το πολλαπλό υπόδειγμα παλινδρόμησης: ανάλυση 
πρόβλεψης και καταλοίπων. Το πολλαπλό υπόδειγμα παλινδρόμησης: δυαδικές 
μεταβλητές (binary variables). Ετεροσκεδαστικότητα. Εξειδίκευση υποδείγματος 
και προβλήματα εμπειρικών δεδομένων. Υποδείγματα παλινδρόμησης με στοιχεία 
χρονολογικών σειρών (time-series). Υποδείγματα παλινδρόμησης με χρονικώς 
επαναλαμβανόμενα διαστρωματικά στοιχεία (panel data). Μέθοδος βοηθητικών 
μεταβλητών. Υποδείγματα περιορισμένων εξαρτημένων μεταβλητών (limited 
dependent variables models). Κάνοντας έρευνα στην οικονομική επιστήμη: 
Μεθοδολογία, εκτίμηση και παρουσίαση αποτελεσμάτων.  
 
 

ΟΙΚΟΝ 330 

 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
 

Διδάσκων: Διδάσκων Π.Δ. 407/80.  
Ενδεικτικά Προαπαιτούμενα: Μικροοικονομική Ι και ΙΙ. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Χρονική αξία του χρήματος. Το υπόδειγμα επένδυσης κατανάλωσης του Fisher 
και οι προκύπτουσες από αυτό μέθοδοι αξιολόγησης επενδυτικών σχεδίων - 
μέθοδοι προεξοφλημένων ταμειακών ροών. Καθαρή παρούσα αξία και εσωτερικός 
συντελεστής απόδοσης: αμοιβαίως αποκλειόμενα επενδυτικά σχέδια, αμοιβαίως 
εξαρτημένα επενδυτικά σχέδια, το πρόβλημα του κύκλου αντικατάστασης. Ο 
τροποποιημένος εσωτερικός συντελεστής απόδοσης. Ανάλυση νεκρού σημείου και 
ανάλυση ευαισθησίας. Ατέλειες στην αγορά κεφαλαίων – στενότητα κεφαλαίων και 
ο λόγος ωφελειών- κόστους.  
Κίνδυνος και αξιολόγηση επενδύσεων. Οικονομική και κοινωνική αξιολόγηση 
επενδύσεων.  
 
 
ΟΙΚΟΝ   

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΓΙΑ ΜΗ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΥΣ 
 

Διδάσκων: Διδάσκων Π.Δ. 407/80. 
Ενδεικτικό Προαπαιτούμενο: Κανένα. 
Εξάμηνο: Εαρινό. 
 
Περιεχόμενο:   
 Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των μη-οικονομολόγων φοιτητών με 
εργαλεία και έννοιες που είναι απαραίτητα για την κατανόηση του οικονομικού 
περιβάλλοντος και την λειτουργία των σύγχρονων επιχειρήσεων και (β) η 
δημιουργία εναυσμάτων για την περαιτέρω μελέτη των υπό εξέταση θεμάτων. Το 
μάθημα διδάσκεται κατά το εαρινό εξάμηνο και εξετάζεται δύο φορές ανά 
ακαδημαϊκό έτος (κατά την εξεταστική περίοδο Ιουνίου και Σεπτεμβρίου). Το 
μάθημα περιλαμβάνει τις εξής ενότητες: Στοιχεία μακροοικονομικής θεωρίας. 
Στοιχεία μικροοικονομικής θεωρίας. Στοιχεία δημόσιας οικονομικής. Εισαγωγή 
στην οικονομική των επιχειρήσεων. Στοιχεία οργάνωσης και διοίκησης 
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επιχειρήσεων (‘η οργάνωση που μαθαίνει’, εταιρική κουλτούρα, επιχειρησιακή 
στρατηγική κ.ά.). Στοιχεία marketing και επικοινωνίας.  
 
 

 Προαιρετικά μαθήματα από το Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 

 

 
ΑΓΓΛΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ Ι & ΑΓΓΛΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ ΙΙ 

 
Διδάσκουσα: Γρουμπού Αλεξάνδρα, ΕΕΔΙΠ. 
Εξάμηνο: Αγγλική Ορολογία Ι -  Χειμερινό, Αγγλική Ορολογία ΙΙ – Εαρινό. 
 

 Ο σκοπός αυτών των δύο μαθημάτων είναι να φέρει τους φοιτητές πιο κοντά σε 
επιστημονικά κείμενα των Οικονομικών Επιστημών προχωρημένου επιπέδου και 
να τους εισάγει σε αυτό που λέμε Academic Writing. Η διδακτική ύλη 

αποτελείται από οδηγίες για τη συγγραφή εργασιών που απαιτούν οι σπουδές στο 
Τμήμα Οικονομικών Επιστημών αλλά και γενικότερα ο χώρος της έρευνας και της 
συγγραφής επιστημονικών εργασιών, αναφορών, αναλύσεων και περιγραφής 
στατιστικών στοιχείων, πινάκων, χαρτών κ.λ.π.  

Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν κατά τη διάρκεια των μαθημάτων στις 
γραπτές ασκήσεις και αναλύσεις επιστημονικών εργασιών σχετικά με τη δομή 
τους και τη χρήση της Ακαδημαϊκής Αγγλικής Γλώσσας στον χώρο των 
Οικονομικών Επιστημών. Οι γραπτές ή προφορικές ασκήσεις γίνονται σαν μέρος 
του μαθήματος μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας με τη βοήθεια και καθοδήγηση 
της διδάσκουσας. Η βαθμολογία βασίζεται στην τακτική παρακολούθηση και τη 
συμμετοχή στις γραπτές και προφορικές εργασίες που λαμβάνουν χώρα στην 
αίθουσα διδασκαλίας.  

Προαιρετική γραπτή εργασία: 

Οι φοιτητές μπορούν να επιλέξουν και να προσκομίσουν γραπτή εργασία 
βασισμένη στα όσα διδάχθηκαν κατά τη διάρκεια των μαθημάτων. Το θέμα 
εργασίας θα είναι σύμφωνο με τα δικά τους ενδιαφέροντα στο πεδίο των σπουδών 
τους.  
 
 
Περιεχόμενο:  
 

1 | The Economic Approach 
1 Economics and the Problem of Scarcity 2 The Assumption of Rationality 3 
The Theory of Incentives 

3 Writing Assignments in Economics 4 Plan of This Course 
5 One | Writing Economically 
5 Getting Started  6 The Keys to Good Economics Writing 7 An Example from 
the Literature 
8 Achieving Clarity  10 Managing Your Time 
11 Two | The Language of Economic Analysis 
11 Economic Models  12 Hypothesis Testing  13 Regression: An Example 
14 Improving the Fit  14 Applying the Tools 
16 Three | Finding and Researching Your Topic 
16 Finding a Topic for a Term Paper  18 Finding and Using Sources 19 Doing a 
Periodical Search 
19 Taking and Organizing Notes 
21 Four | The Term Paper  
21 Outlining Your Paper 22 Writing Your Literature Review  23 Presenting Your 
Hypothesis 
24 Presenting Your Results   29 Discussing Your Results 
30 Five | Formatting and Documentation  
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30 Placing Citations in Your Paper  32 Listing Your References 34 Sample 
References Entries 
 
General  guidelines  on structure and style. Writing the Introduction. Writing 
the main body of the paper. Writing the conclusions.  Writing an abstract 
Preparing an Appendix.  Checking your paper 
 
Appendix A | Fields in Economics 
Appendix B | Standard Statistical Sources 
Appendix C | Electronic Indices to Periodical Literature 
 
 
 

 Μαθήματα Επιλογής από άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών 
 
Μαθήματα Επιλογής από το Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης  

 
 
 
ΠΔ/ΚΕ 191 

  ΓΝΩΣΤΙΚΗ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ   
 

Διδάσκων: Πόρποδας Κ, Καθηγητής. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Τα κυριότερα θέματα που εξετάζονται στο εισαγωγικό μάθημα της Γνωστικής 
Ψυχολογίας είναι τα εξής: Η μάθηση και η γνώση. –Προϋποθέσεις της μάθησης 
και είδη γνώσεων. Η Γνωστική Ψυχολογία σε σύγκριση με τη Συμπεριφοριστική 
Ψυχολογία. Η θεώρηση της μάθησης και απόκτησης γνώσεων από τη σκοπιά της 
Γνωστικής Ψυχολογίας. Η μάθηση ως “επεξεργασία πληροφοριών” (information 
processing). Γνωστικοί μηχανισμοί της μάθησης και απόκτησης γνώσεων-
Γνωστική εγρήγορση και ετοιμότητα. Η γνωστική λειτουργία της πρόσληψης και 
αναγνώρισης (αντίληψης) των πληροφοριών. Η μνημονική συγκράτηση των 
πληροφορικών (δομή, οργάνωση και λειτουργία της μνήμης, -πώς, τι και γιατί 
θυμούμαστε και ξεχνούμε). Εργαζόμενη μνήμη (working memory), βραχύχρονη 
μνήμη (short-term memory) και μακρόχρονη μνήμη. –Αναπαράσταση 
πληροφοριών στη μνήμη. Η γλώσσα ως γνωστική λειτουργία και μέσο 
επικοινωνίας και μάθησης. –Η μάθηση της γλώσσας. Η γνωστική λειτουργία της 
λύσης προβλημάτων (problem solving). Η γνωστική λειτουργία της ανάγνωσης του 
γραπτού λόγου (προσδιορισμός και ανάλυση παραγόντων και προϋποθέσεων). Η 
γνωστική επεξεργασία των πληροφοριών κατά την ανάγνωση σε σχέση με το 
σύστημα γραφής. Γνωστικο-γλωσσικές λειτουργίες που συνδέονται και επηρεάζουν 
την ανάγνωση του γραπτού λόγου. Το φαινόμενο των    «γρήγορων αναγνωστών». Η 
διεκπεραίωση της γνωστικής λειτουργίας της ανάγνωσης και της ανάγνωσης 
κειμένων. Η γνωστική λειτουργία της κατανόησης των πληροφοριών κατά την 
ανάγνωση (δηλ. πώς και τι κατανοούμε) και η συγκράτηση τους στη μνήμη. 
Γνωστική ανάλυση του ειδικού μαθησιακού προβλήματος της Δυσλεξίας. 
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Μαθήματα Επιλογής από το Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και της 
Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία  
 
 
42322 

ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
 
 

Διδάσκων: Καραλής Αθανάσιος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Ανάλυση των σύγχρονων θεωρητικών προσεγγίσεων για τη δια βίου μάθηση και 
εκπαίδευση. Ο διάλογος που αναπτύσσεται για την ανάγκη προώθησης της δια 
βίου μάθησης φέρνει στο επίκεντρο τον εκπαιδευτικό θεσμό στο σύνολό του και 
αναδεικνύει προβληματισμούς και ζητήματα που συνδέονται άμεσα με την εξέλιξη 
του θεσμού στις σύγχρονες κοινωνικές, οικονομικές και πολιτισμικές συνθήκες. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις διαδικασίες, τις προϋποθέσεις και τους όρους 
συγκρότησης του εκπαιδευτικού συνεχούς, καθώς επίσης και στη σχέση και 
αλληλεξάρτηση των διαφόρων μορφών και τύπων εκπαίδευσης. Επίσης, 
εξετάζονται όψεις του εκπαιδευτικού συνεχούς, δηλαδή μορφές και τύποι 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων και παρεμβάσεων, αλλά και η λειτουργία 

οργανισμών που συνδέονται άμεσα με τη δια βίου μάθηση και εκπαίδευση. 
 

 

 

42790 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΕΝΗΛΙΚΩΝ 
 
 

Διδάσκων: Καραλής Αθανάσιος, Επίκουρος Καθηγητής. 
Εξάμηνο: Χειμερινό. 
 
Περιεχόμενο:  
 Ανάλυση των ζητημάτων που συνδέονται με τις οργανωμένες εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες, οι οποίες αναπτύσσονται εκτός του ιεραρχικά δομημένου και 
χρονικά διαβαθμισμένου εκπαιδευτικού συστήματος. Στα προγράμματα 
εκπαίδευσης ενηλίκων, ένα σύστημα αλληλοεξαρτώμενων παραγόντων και 
συντελεστών (όπως για παράδειγμα: οι εκπαιδευτές, οι εκπαιδευόμενοι, ο χώρος, ο 
χρόνος, τα εποπτικά μέσα, το αναλυτικό περιεχόμενο) συμβάλλουν στην έναρξη, 
την εξέλιξη και την ολοκλήρωση των προγραμμάτων. Στο μάθημα εξετάζονται 
αυτοί οι παράγοντες και συντελεστές, καθώς επίσης και οι τυπολογίες και τα 
μοντέλα σχεδιασμού και αξιολόγησης προγραμμάτων εκπαίδευσης ενηλίκων. 
Μέθοδος διδασκαλίας: Διαλέξεις του διδάσκοντος και εκπόνηση εργασιών από 
τους/τις φοιτητές/τριες. Αξιολόγηση: Η αξιολόγηση των φοιτητριών/ών 

πραγματοποιείται με βάση την επίδοση στην τελική εξέταση.  
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ΧΧρρήήσσιιμμαα  ΤΤηηλλέέφφωωνναα  

  

 

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 

Πρόεδρος: Ψαλτόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής   996 387 

Αναπληρωτής Πρόεδρος: Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής  996 130 

Γραμματέας: Δαύρη Μαρία  969 960 

Γραμματεία: Κουρεμένου Αγγελική 969 961 

Λαζανά Ευαγγελία 969 962 

Λυκούδη Κωνστάντζα  969 983 

Φερτάκη Θεοδώρα 996 270 

Fax Γραμματείας: 996 265 

  

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών  

Διευθύντρια Μεταπτυχιακού Προγράμματος: 969 957 

Γραμματεία Π.Μ.Σ.: 969 958 

Μεταπτυχιακοί Φοιτητές:  969 959 

Εργαστήριο Η/Υ: Ρούσσος Αλέξανδρος  969 835 

Αναγνωστήριο: Γούδη Ισμήνη                                                           969 977 
 
 

Mέλη ΔΕΠ 

Αργυρός Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής 969965 

Βενέτης Ιωάννης, Επίκουρος Καθηγητής  969 964 

Γιαννακόπουλος Νικόλαος, Λέκτορας 996132 

Δημαρά Ευθαλία, Καθηγήτρια  996 135 

Ζερβογιάννη Αθηνά, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 996 271 

Νταούλη – Ντεμούση Ιωάννα 969 967 

Ντεμούσης Μιχαήλ 996 134 

Πατρώνης Βασίλειος, Επίκουρος Καθηγητής 996 268 

Σκούρας Δημήτριος, Καθηγητής 996 130 

Σύψας Παναγιώτης, Καθηγητής 996 131 

Τζαγκαράκης Εμμανουήλ, Λέκτορας 996 203 

Τζελέπης Δημήτριος, Λέκτορας 969 987 

Τσεκούρας Κωνσταντίνος, Αναπληρωτής Καθηγητής 996 376 

Ψαλτόπουλος Δημήτριος, Αναπληρωτής Καθηγητής  996 387 
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Πρυτανεία  

 

Πρύτανης 

Παναγιωτάκης Γεώργιος, Καθηγητής             2610 991822/1040/6605/6606 

 

Αντιπρυτάνεις 

Καλπαξής Δημήτριος, Καθηγητής                2610 991822/1040/6605/6606 

Κροντηράς Χριστόφορος, Καθηγητής           2610 991822/1040/6605/6606 

Ρούσσου Άννα, Αναπλ. Καθηγήτρια             2610 996607 

 

  

Γραμματεία 2610991822/1040/6605/6606 

Fax: 2610991711 

E-mail:  rectorate@upatras.gr 

  

 

 

Κεντρικές Υπηρεσίες 

 

Διεύθυνση Εκπαίδευσης & Έρευνας 

Διευθύντρια: 2610 997950 

• Τμήμα Σπουδών 2610 969043 

• Τμήμα Μεταπτυχιακών  

     Σπουδών & Έρευνας 2610 996649 

• Τμήμα Διοικητικής Υποστήριξης  
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων 2610 969045/969047 

Fax: 2610 996665  

 

Διεύθυνση Φοιτητικής Μέριμνας 

Διευθυντής: 2610 997970 

• Τμήμα Σίτισης 2610 997969 

• Τμήμα Πρόνοιας & Εκδηλώσεων  
(Στέγαση Φοιτητών, Πολιτιστικά) 2610 997968 

• Τμήμα Υγειονομικής Περίθαλψης  
(Κέντρο Στήριξης Φοιτητών) 2610 996151 

Fax:  2610 996187  
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Κεντρική Βιβλιοθήκη & Υπηρεσία Πληροφόρησης             
http://www.lis.upatras.gr 

Διευθύντρια:  2610 969610 

Fax:  2610 969673  

• Τμήμα Διοίκησης και Γραμματείας  2610 969613-15 

• Τμήμα Προσκτήσεων, Τεκμηρίωσης &  
Βιβλιογραφικής Ενημέρωσης 2610 969616/17/18/19/75 

• Τμήμα Μηχανοργάνωσης-Έρευνας  

     & Ανάπτυξης                                                     2610 969631/32 

• Τμήμα Διαδανεισμού  2610 969622/73/74 

• Τμήμα Αναγνωστηρίου & Δανεισμού 2610 969620/21 

• Τμήμα Πληροφόρησης & Εκπαίδευσης / 
Υποστήριξης χρηστών 2610 969623-30 

 

Διδασκαλείο Ξένων Γλωσσών  2610 997724 

Fax: 2610 969683  

 

Γραφείο Διασύνδεσης και Επαγγελματικής Πληροφόρησης 

 2610 997519 

 2610 996678 

 2610 996679 

Fax:  2610 996679  

 

Φοιτητική Εστία (Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας) 

Διευθυντής: 2610 992362 

Τηλεφωνικό Κέντρο 2610 992359/2360 

Διαχείριση  2610 992360 (εσωτ. 207-208) 

 2610 992361 

Εστία Φοιτητών (Προάστιο) 

Γραφείο 2610 434820 

Ισόγειο 2610 453203 

 

Άλλες Υπηρεσίες 

Γενικό Περιφερειακό Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο Πατρών 2610 999111 

Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο  2610 997593 

Ταχυδρομείο  2610 997593 

Αγροτική Τράπεζα  2610 997844 

Fax: 2610 994838  

Βιβλιοπωλείο «ΠΑΠΑΣΩΤΗΡΙΟΥ» 2610 995455 

Εστιατόριο «Πάρκο της Ειρήνης» 2610 997839 

Σταθμός Μέριμνας Ζώων 2610 996200  
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ΗΗλλεεκκττρροοννιικκέέςς  ΔΔιιεευυθθύύννσσεειιςς  

 
 

  ΜΕΛΗ ΔΕΠ E-MAIL ADDRESS 

Αργυρός Γεώργιος 

Επίκουρος Καθηγητής  
argyros@upatras.gr 

Βενέτης Ιωάννης  

Επίκουρος Καθηγητής 
ivenetis@upatras.gr  

Γιαννακόπουλος Νικόλαος 
Λέκτορας 

ngias@upatras.gr 

Δημαρά Ευθαλία 

Καθηγήτρια 

dimara@econ.upatras.gr 

 

Ζερβογιάννη Αθηνά  

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια 

athina@upatras.gr 

 

Νταούλη - Ντεμούση Ιωάννα 

Καθηγήτρια 
daouli@upatras.gr 

Ντεμούσης Μιχαήλ 

Καθηγητής 
micdem@econ.upatras.gr 

Πατρώνης Βασίλειος 

Επίκουρος Καθηγητής 
patronis@econ.upatras.gr  

Σκούρας Δημήτριος 

Καθηγητής 

skuras@econ.upatras.gr  

 

Σύψας Παναγιώτης  

Καθηγητής 

sypsas@upatras.gr  

 

Τζαγκαράκης Εμμανουήλ 

Λέκτορας   

tzagara@upatras.gr 

 

Τζελέπης Δημήτριος  

Επίκουρος Καθηγητής 
tzelepis@upatras.gr  

Τσεκούρας Κωνσταντίνος  

Αναπληρωτής Καθηγητής  

tsekour@econ.upatras.gr  

 

Ψαλτόπουλος Δημήτριος  

Αναπληρωτής Καθηγητής  

dempsa@upatras.gr  

 

Γραμματεία Τμήματος  

Οικονομικών Επιστημών 
econ-secr@upatras.gr 

mailto:ivenetis@upatras.gr
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